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Medellin

un hogar para la vida



INSTITUCION EDUCATIVA ALFONSO UPEGUI OROZCO

RESOLUCIÓN 9932 DEL 16 DE NOVIEMBRE DE 2006

NIT 811035941-9    - DANE  205001010281 -   Núcleo 936

CODIGO ICFES 131532      Municipio de  Medellín                          

ORIENTACIÓN  DE GRUPO 1 LUNES 18, MARTES 19 DE ENERO DE 2016)

Cordial saludo a todos los estudiantes, BIENVENIDOS.

CALIDAD, EXPLICAR LOGO, TRABAJAR LA MISION VISIÓN Y POLITICA DE CALIDAD

 Algunas personas asocian la calidad al lujo, a la capacidad de adquisición y ostentación, a la ausencia de dificultades, lo cual no es cierto, por eso en esta orientación compartimos la importancia de que cada persona tenga una actitud de calidad y sepa cuales acciones hacen a una persona u organización de calidad.

La calidad la conforma cada persona en cada una de las actividades a lo largo de un proceso productivo o de servicio.

Calidad es:

Cumplir con los requisitos, de unas de las normas establecidas (ISO, EFQM…), satisfacer las necesidades del cliente, la mejora continua, una forma de ser y de hacer, servir, el conjunto de actividades y esfuerzos que hacemos para satisfacer las expectativas y necesidades de nuestros clientes con la mayor efectividad, estar dispuesto a escuchar sugerencias y críticas como oportunidad de cambio para mejorar, evaluar periódicamente para analizar los resultados y emprender planes de mejoramiento.
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 MISIÓN 

La Institución Educativa Alfonso Upegui Orozco de carácter oficial, ubicada en San Cristóbal, comuna 60, atiende los niveles de preescolar, básica y media académica y técnica,  brindando un proceso de formación que potencia el pensamiento analítico y crítico, mediante la aplicación de un currículo incluyente, centrado en el desarrollo de competencias académicas, técnicas y ciudadanas; para la resignificación de valores que posibiliten la sana convivencia con las otras personas y con el medio ambiente.
 VISIÓN 

Para el año 2020  la Institución educativa Alfonso Upegui Orozco ofrece una educación inclusiva y de calidad,  fundamentada en el desarrollo de competencias académicas, técnicas y convivenciales, formando estudiantes, en el respeto, la responsabilidad y la tolerancia, con un perfil académico competitivo que le permita ser líder en su entorno social, estableciendo relaciones de equidad y sostenibilidad con el ambiente.
 POLÍTICA DE CALIDAD  

En la I. E. Alfonso Upegui Orozco nos comprometemos  a brindar un servicio educativo de calidad para todos, que garantice el aprendizaje, la inclusión, la permanencia y la promoción de todos los/as niños (as) y jóvenes en un ambiente de convivencia participativo,  solidario y en armonía con la naturaleza y con un equipo de profesionales idóneos, que propicien el mejoramiento continuo del proceso educativo.
REFLEXIÒN Escuela Inclusiva y Diversidad
La diversidad es un hecho, una realidad, en la escuela, en la vida. Todos somos diferentes. La escuela capaz de atender la diversidad, es la escuela capaz de atender la realidad de su alumnado, es la escuela que responde adecuadamente a las diversas necesidades y  capacidades de sus alumnos y los ayuda, por tanto,  a progresar. Atender la diversidad escolar supone valorar y acoger a cada alumno por ser quien es, sin ningún tipo de discriminación por razón de sexo, procedencia, raza, nivel social, sobredotación o discapacidad, en el marco de respeto a los derechos humanos fundamentales. Una escuela, una educación de calidad, es aquella que ayuda al progreso, en aprendizajes y actitudes, de cada individuo y ello requiere la adaptación de currículos, metodologías didácticas, materiales y recursos a las necesidades y capacidades diversas de los alumnos. Este es el camino hacia una escuela, una educación, equitativa y de calidad.
MANUAL DE CONVIVENCIA. (El manual de convivencia institucional desde su construcción ha tenido actualizaciones cada año, está aprobado por el Consejo Directivo. Durante todo el año se socializará en las orientaciones de grupo, el año pasado se actualizó con la ley 1620, de convivencia, además desde el 2014  está conformado el comité de convivencia que atiende los casos especiales y propone acciones pedagógicas para grupos y en forma individual. 
Nuestro Himno

Coro

Mis manos cosidas al viento

Antorchas de Ciencia y Verdad,

¡En las aulas! sembrando futuro:

Con “Amor, Optimismo y Unidad”.

Primera estrofa

Aprendamos del “Gran Periodista”

Que la patria es pluma y es luz,

Lecciones de cultura y justicia.

¡Maestros! como el maestro Jesús.

Segunda estrofa

Del corazón la semilla va brotando,

Es el sembrador en tierra buena

Y florece al paso de los días y los años

¡Y ya! la cultiva nuestra primavera.

Coro

Tercera  estrofa

Del camino somos puerto seguro

Las voces cantan de alegría,

Semillas del tiempo futuro

Rompiendo yugos de tiranía

Cuarta estrofa

Sobre esta montaña antioqueña

Este templo es la voz de panea,

¡Sacro hogar! sagrario del alma:

Aquí se fragua del oro ¡la idea!

Coro

Quinta estrofa

¡Marchad, marchad compañeros!

Un reto el paso en nuestra senda,

Caminamos con el sol, los senderos
Rompiendo de la ignorancia las cadenas.

Sexta estrofa

¡Del saber¡ heredamos rica presea,

¡Los libros la luz que nos habla¡

Paginas donde se el cielo nos ama

Y ¡cada corazón! Deja su huella.

Coro

AUTOR DE LA LETRA: John Jairo Roldán Jaramillo.

ORACIÓN INSTITUCIONAL

Señor Jesús:

Tú has sido el amigo y el compañero del peregrinar de toda la familia educativa.

En tu nombre, muchos han lanzado con generosidad y confianza las semillas del saber intelectual, humano y espiritual, que en surcos regados con la fe, el sacrificio, la vocación y la entrega, se han convertido en frutos que se han saboreado en las familias, en el trabajo en la universidad, en la patria y en la iglesia.

Te pedimos señor, continúes siendo la alegría de los niños, quienes con mirada perspicaz te buscan y te ofrecen sus corazones inocentes para que los acojas en tus brazos; se la alegría inquieta e inconstante de los jóvenes que buscan con claridad y decisión el sentido de su juventud y de sus vidas; se para educadores y directivos claridad meridiana en sus acciones y convencimiento pleno de lo significativo de su labor; se para padres de familia y empleados, brújula y norte, para que entiendan que tu eres el camino, la verdad y la vida, y que toda la familia educativa te agradezca tu presencia y coloquemos en tus manos las esperanzas e ideas del futuro.

Amén.

Pbro. Eugenio Villegas G.

DEL SISTEMA INSTITUCIONAL DE EVALUACIÓN.

ARTÍCULO 17.  PROMOCIÓN ANTICIPADA DE GRADO.  Durante el primer período del año escolar las Comisiones de Promoción y Evaluación, previo consentimiento o solicitud de los padres, madres o acudientes,  recomendará ante el Consejo Directivo la promoción anticipada al grado siguiente del estudiante que demuestre un rendimiento superior en el desarrollo cognitivo, personal y social en el marco de las competencias básicas del grado que cursa. La decisión será consignada en el acta del Consejo Directivo y, si es positiva en el registro escolar.

Procedimiento y Requisitos.

1. Solicitud por escrito ante la Rectoría y / o Consejo Académico.

2. Haber cumplido satisfactoriamente con las actividades y evaluaciones programadas en cada una de las áreas del grado, demostrando niveles de desempeños básicos, de acuerdo a los indicadores de desempeño previstos en el plan de estudios y que en grado anterior no haya reprobado más de cuatro áreas. 

3. Haber asistido puntual a las clases.

4. Presentar por parte de los padres de familia o acudientes del estudiante comunicación escrita aceptando la promoción anticipada y asumiendo los compromisos derivados de la misma.

5. Aprobación por parte  del consejo Directivo de la Institución la promoción anticipada del estudiante, de lo cual debe quedar constancia en acta del Consejo.

6. Cumplir y aceptar las condiciones para el caso:

a. Aceptación. Previo estudio de la solicitud presentada por el Acudiente del estudiante o el docente,  la Comisión de Evaluación y Promoción, procede a la aceptación de la misma verificando el cumplimiento de los requisitos. Para ello emite el acto correspondiente, el cual debe ser avalado por el Consejo Directivo.

b. Evaluación. Esta no debe ceñirse únicamente a pruebas escritas; debe abarcar   diversas actividades donde se establezca el desarrollo de las competencias  en cada una de las áreas del respectivo grado.

c. Contenidos. Están referidos a los ejes temáticos correspondientes a cada una de las áreas previstas en el Plan de Estudios para dicho grado.

d. Responsables. Son responsables de la evaluación cada uno de los docentes titulares del área del respectivo grado. Estos deben remitir el informe final en un acta a la Comisión de Evaluación y Promoción.

e. Tiempo. Todo el proceso para la promoción anticipada se debe hacer dentro de los 10 días hábiles siguientes a la terminación del primer período, fijación que hace la Rectoría, en el momento de recibir y aceptar la solicitud de promoción anticipada.

f. Reconocimiento. El resultado satisfactorio en cada una de las áreas previstas en el Plan de Estudios, será expresado en la escala de valoración institucional, se consignará en la hoja de vida y en el registro escolar de valoración del estudiante y académicamente tendrá los mismos efectos al que se le da a quienes terminan el grado reglamentariamente.

7. Para estudiantes repitentes este proceso de promoción anticipada se dará a partir de las valoraciones de las diferentes áreas cursadas en el primer periodo del año de repitencia, siempre y cuando estas evidencien el mejoramiento de sus aprendizajes y la superación de todas las dificultades presentadas en el año anterior en las áreas con desempeño bajo; además deberá presentar una prueba final de aquellas áreas en las cuales obtuvo un resultado bajo, y deberá en cualquier caso obtener una valoración mínima en 3.0 (BASICO), todas estas valoraciones deben ser suficientemente bien soportadas por el consejo académico en forma escrita con anotación a la hoja de vida del estudiante; cabe anotar que dicha promoción se hará por petición expresa de el/la acudiente del/la estudiante y  estará limitada por el tiempo que dure el primer periodo académico, todos los pasos deben realizarse en no más de dos semanas después de terminado el primer período escolar.

Surtidos todos los requisitos, la promoción anticipada del estudiante se comunicará oficialmente mediante resolución rectoral.

8. Las valoraciones obtenidas en el primer período se guardarán como definitivas en el grado que cursaba y serán las del primer período del grado al que sea promovido.

9. El estudiante promovido debe iniciar inmediatamente un proceso de nivelación, orientado por el director de grupo, mediante la realización de algunas actividades de integración y socialización del nuevo integrante con los demás compañeros, para lograr su adaptación al nuevo ambiental y los docentes en cada área le facilitarán unas actividades de apoyo y /o nivelación en los temas que sean prerrequisito para continuar su proceso formativo.

INFORMES: (Leer y explicar cada punto)
· DIRECCION Y TELEFONOS DE LA INSTITUCION, todos los estudiantes los deben conocer, por favor que los copien (ver parte inferior de cada hoja)
· NOMBRE DE LA RECTORA, Gladis Elena Arboleda Lopera.  COORDINADORES: Carlos Alberto Castañeda y Sergio León Ochoa. SECRETARIAS: Paula Andrea Vargas y Sonia Durley Londoño, BIBLIOTECARIO, Iván Jaramillo VIGILANTES: Wilson Vargas, Oscar Ruiz, Alvaro Ceballos, Consuelo Mendoza
·  ASEADOR(AS): Dora Ruiz, Doris Ríos y Carlos Bedoya. Dictarlos para que los copien.
· COPIAR EL HORARIO DE CLASES, EL NOMBRE COMPLETO DE LOS DOCENTES Y EL AULA (ver cuadro siguiente, de asignación de aulas)
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	AULA 5
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	AULA 2
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	AULA 3
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	AULA 4 
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· CUADERNO COMUNIQUEMONOS, todos los estudiantes de la institución deben tener un cuaderno comuniquémonos, foliado. Es obligatorio de preescolar a once y allí se consignarán las citaciones, excusas y todas las comunicaciones.
· NIVELACIONES,  El plazo máximo para cumplir con el plan de nivelación es el primer periodo. Las nivelaciones las realiza con el docente que dicta el área o asignatura en el 2015. Los docentes al finalizar el periodo entregan planilla firmada a secretaría con los resultados.
· HORARIO PARA ESTA SEMANA, 
MIERCOLES 20 A VIERNES 22 DE ENERO Inicio de labores con horario especial.
HORARIO DOCENTES 7 AM A 1 PM Y 12 M A 6 PM

HORARIO ESTUDIANTES: 8 am a 11 am y 1 pm a 4 pm
Tres bloques de 50 minutos, si las clases son partidas se queda el docente con el grupo que comienza el bloque completo.

	J.M.
	Primer bloque

8.00 am
	Segundo bloque

8:50 am
	Descanso

9.40  am (30min)
	Tercer bloque

10:10 am
	

	J.T
	Primer bloque

1:00 pm
	Descanso

1:50 pm (10 min)
	Segundo bloque

2:00 pm
	Descanso

2:50 pm (20 min)
	Tercer bloque

3:10 pm


Todos los días reunión de docentes 11:15 am jornada de la mañana. 12 m reunión docentes de la jornada de la tarde. Aula 3.

A partir del lunes 25 de enero se dictan todas las clases la jornada completa con el horario, jornada de la     mañana de 6.45 am a 11:45 am y la jornada de la tarde de 12:00 pm a 6:00 pm.

· DOCUMENTO DE IDENTIDAD, los estudiantes que tienen 7 años deben tener la tarjeta de identidad y los estudiantes que tienen 14 años deben tener la tarjeta de identidad  nueva, para poder tener derecho a los beneficios educativos (Transporte, refrigerio,…) También los estudiantes que que cumplieron 18 años deben tener la Cédula de Ciudadanía. 
· NUMERACIÓN DE SILLAS, en todas las aulas las sillas están numeradas y los estudiantes deben ocupar el número de silla que corresponde a la lista, de esta manera se hace control y se identifica quien la raya o daña.
· CLASES EN LA SEDE ANTIGUA, los docentes: Edison Giraldo, Marisol González  Martha Balbín, Andrea Miranda y Carlos Albarracín, tienen sus aulas en la sede antigua, los estudiantes que tienen la primera hora de clase con ellos llegan directamente allá, se controlará la llegada tarde con un docente y el vigilante, los estudiantes que lleguen tarde deben reportarse al  coordinador en la sede nueva. Los descansos son en la sede nueva. Los docentes les asignaran un lugar para organizar el paso a clases después de los descansos.
· DEBERES ACADÈMICOS, la formación integral que deben adquirir los estudiantes tiene que ver mucho con la disciplina en el cumplimiento de sus deberes académicos, tareas, talleres, preparación de evaluaciones escritas,… Los estudiantes deben pensar en un horario diario de estudio extraescolar, así como saca tiempo para jugar, ver TV, escuchar música hacer deporte, orar entre otras actividades.
· UNIFORME, los estudiantes deben portar con orgullo el uniforme completo de la institución, sin accesorios, los estudiantes son los representantes en la calle. Por eso el uniforme debe ser bien llevado dentro y fuera de la institución. Todos y todas deben tener el uniforme completo, incluso la chaqueta.
· CONDUCTO REGULAR, el manual de convivencia en sus procedimientos indica la manera de tratar las dificultades entre estudiantes y docentes, en general son así: dialogo entre docente y estudiante, notificación al director de grupo (mediador dialoga con las partes), citación  al padre de familia (la hace el docente), constancia escrita en el cuaderno de seguimiento con compromiso y estrategia de mejoramiento (la hace el docente), remitir el caso a coordinación, y comité de convivencia. 
· SENTIDO DE PERTENENCIA, querer la institución se manifiesta en acciones como: portar bien y con orgullo el uniforme, cuidar los enseres de la institución, informar quien hace daños para que los pague y así mantener bonita y con buen funcionamiento todo lo que tenemos, cuidar las jardineras, mantener limpio el salón y toda la institución depositando los desechos en los puntos ecológicos, representar con calidad y orgullo la institución en diferentes competencias a nivel regional, nacional y si es posible internacionalmente,….
· BUENAS MANERAS, saludar, despedirse, ofrecer las gracias, pedir el favor,… Los estudiantes de la Institución se deben caracterizar por su buena presentación y buena educación, el buen trato a todos los integrantes de la comunidad educativa. Las buenas maneras deben ir acompañadas de buenas intenciones, ser solidario, no hacer a otra persona lo que no deseo que me hagan a mí…
· TRANSPORTE, los estudiantes que tienen el servicio de transporte continúan en él, los nuevos que necesiten lo deben solicitar con los coordinadores quien le asignará cupo según la disponibilidad. El buen uso de este servicio es necesario para que sea beneficiario. Las faltas cometidas se sancionan con la pérdida del cupo. 
· PUNTUALIDAD, los estudiantes deben estar en la institución 5 minutos antes de la hora de ingreso, la puerta se cerrará cuando suene el timbre. El coordinador recibirá con excusa justificada (de la EPS o médica) a los estudiantes, de lo contrario deben llegar con el acudiente que justifique el retardo. Los demás casos serán asumidos como llegada tarde sin justificación y el coordinador iniciará el proceso o asumirá los casos. 
· EXCUSAS, los estudiantes deben presentar excusa firmada del acudiente con fotocopia de la EPS, justificando la ausencia a la institución (en el cuaderno comuniquémonos), el día de regreso a clase, la debe hacer firmar del coordinador, director de grupo y de los docentes con los que perdió clases. Esto le da derecho a presentar trabajos y evaluaciones del día o días de ausencia. El coordinador  verifica la veracidad de las excusas.
· DESCANSOS, los descansos son en la sede nueva, las escalas y la rampa deben quedar libres para evacuación. No se permite el juego con balones en el patio de la tienda, en los corredores ni en el hall de la entrada. Los estudiantes deben ir al baño antes de sonar el timbre y comprar al inicio del descanso, después de sonar el timbre para finalizar el descanso no se atenderá en la tienda y se cerrarán los baños.  
· JARDIN y HUERTA ESCOLAR, es responsabilidad de todos cuidar el jardín y la huerta escolar, no cruzar y no arrojarle basuras.
· JORNADA ESCOLAR, los estudiantes deben permanecer en la institución la jornada completa, cuando ocurren casos especiales deben llevar nota justificando la salida antes, si por algún motivo el estudiante necesita salir durante la jornada lo debe recoger el acudiente y el coordinador lo entrega. POR NINGUN MOTIVO EL ESTUDIANTE SALE SOLO, no son validas cartas con firmas, ni llamadas.
· TIEMPO DE CLASE, las clases deben iniciar muy puntuales y terminan con el timbre, todo el tiempo deben tener asesoría y orientación pedagógica por parte del docente.
· ASEO, los directores de grupo organizan los equipos de aseo, le pasarán la distribución a cada uno de los compañeros docentes, además los representantes de grupo deben tener el informe para darlo en el caso de ser necesario. El aseo lo hacen los estudiantes al aula donde reciben la última hora de clase. 

· RESTAURANTE ESCOLAR, cuando Secretaría de Educación contrate y asigne los cupos a la institución les informaremos. Los docentes encargados este año de coordinar son: Natalia Grisales, Astrid Peña, Henry Durán y Guillermo Rodríguez.
· ASISTENCIA Y CONTROL DE UNIFORMES, los docentes toman asistencia y verificar el cumplimiento del uniforme todos los días  al iniciar la clase, se hace de forma virtual desde el correo de cada docente en la herramienta drive del correo gmail. 

INSTITUCIÓN EDUCATIVA ALFONSO UPEGUI OROZCO -  CLL 64B  117-177  -   ROBLEDO PAJARITO

Email: ceauo@hotmail.com    TELEFAX: 4260345 - 4260076
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