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INSTITUCION EDUCATIVA ALFONSO UPEGUI OROZCO
RESOLUCIÓN 9932 DEL 16 DE NOVIEMBRE DE 2006
NIT 811035941-9    - DANE  205001010281 -   Núcleo 936

CODIGO ICFES 131532      Municipio de  Medellín

ORIENTACIÓN  DE GRUPO 2 (LUNES 8 DE FEBRERO DE 2016)
VALOR DEL MES: SENTIDO DE PERTENENCIA
CALIDAD. Del informe de gestión 2015, los logros obtenidos en la gestión.
Informativo – Directivo: 
•Revisión y actualización del Proyecto Educativo Institucional, el Plan Operativo Anual y el Plan de Mejoramiento Institucional, planes de área, proyectos pedagógicos y SIEE , según recursos, normatividad vigente, características del entorno y metas de calidad institucionales locales y nacionales. 

•Se inició el proceso de ajuste al PEI orientado hacia la inclusión escolar de acuerdo a la guía 34 de inclusión educativa 

•Intervenciones por parte de escuelas y colegios saludables para mejorar la convivencia escolar 

•Obtención del segundo puesto a nivel nacional en el premio SANTILLANA, por la postulación del proyecto UPO CIENCIAS: Un sitio web para la promoción de la lectura, la escritura y la investigación, liderado por un docente de la Institución 
•Ajustes al Manual de convivencia escolar con la participación de toda la comunidad educativa y de acuerdo a la normatividad actual 

•Desarrollo del proyecto «la no violencia», liderado por una madre de familia del consejo directivo y con el apoyo de la corporación GANDHI 
•Se planeación, organización y seguimiento al plan operativo garantizando el cumplimiento de las metas propuestas en el plan de mejoramiento. 
•Construcción de la segunda etapa de la planta física de la Institución por parte de la Alcaldía y la Fundación Argos 
•Mejoramiento de los resultados en desempeño pruebas saber 11: de 8264 colegios públicos del país, el colegio quedó en el puesto 1522, en el Departamento entre 1383 colegios ocupó el puesto 356, con un promedio de 51.64 
•Participación de personero y contralor en todas las sesiones del Consejo Directivo 

•Distribución de los recursos conservando los principios de austeridad, transparencia y equidad.
En las próximas orientaciones se continuará con los logros de las demás gestiones.

REFLEXIÓN. 
IMPORTANCIA DEL SENTIDO DE PERTENENCIA.
El sentido de pertenencia es importante en nuestras vidas, porque nos lleva a creer, cuidar y defender las cosas que nos pertenecen, así como la cultura y raíces, cuando no se tiene sentido de pertenencia, cometemos errores, como por ejemplo: el denigrar de su país, alguien que tiene sentido de pertenencia, nunca se lamentara de su nacionalidad, es una persona que resalta las cosas buenas de su cultura de sus antepasados, aunque existan conflictos en dicho país, alguien con sentido de pertenencia, cuida su entorno, por ejemplo: no dañara las sillas y mesas de su colegio o universidad, ni dañara los objetos de su casa, una persona con sentido de pertenencia, cuida todo aquello que sabe que le presta un servicio o beneficio y reconoce lo importante que no solamente es para él sino también para los demás, el sentido de pertenencia, podría decirse que hace parte integral de nuestra autoestima.
MANUAL DE CONVIVENCIA. NIVELACIONES: Dirigidas a estudiantes que:
1. No fueron promovidos al grado siguiente.

2. No fueron  graduados.

3. Vienen de otra institución, por traslado y necesitan de dicha nivelación.

4. Provienen de una institución con calendario B.

5. Han dejado de asistir con justa causa a la institución educativa.

6. Se matriculó o hizo renovación extemporánea.

7. Fue promovido anticipadamente.

8. Le faltan, en el certificado de estudio, áreas obligatorias y fundamentales, o su intensidad horaria no es la legal.

9. Otro motivo, a consideración del Consejo Académico.

Para los estudiantes que No fueron promovidos de grado, o No graduados:

1. El Consejo Académico entregará, por intermedio de la Coordinación Académica, a los estudiantes o padres de familia, un taller pertinente con los contenidos básicos que no aconsejaron la promoción o graduación. Se conservará la firma de recibido que hará parte de estas actas.

2. Este taller se entregará al finalizar el primer período del año escolar.

3. Se realizará una evaluación de las áreas a nivelar, y los estudiantes las recibirán al inicio del primer período. académico, en fecha previamente acordada por el Consejo Académico.

4. La evaluación acordada podrá presentarse ante cualquier profesor que sirva el área que se nivelará.

5. Las evaluaciones podrán ser escritas, orales, exposiciones, maquetas, carteleras, consultas, periódico mural, sustentaciones orales, grupales, mesas redondas, trabajos diferentes al escrito (aplicaciones prácticas de una teoría, figuras geométricas…).

6. Se considerará nivelado el grado, cuando el alumno haya superado las dificultades por las cuales no fue promovido.

Para otros conceptos donde sea necesaria la nivelación, como es el caso de los estudiantes que perdieron una o dos áreas y deben cumplir con los estándares básicos del área del grado anterior, para continuar su proceso, en el  momento que se requiera, se entregará por intermedio del docente que orienta el área en el grado que cursa actualmente,  a los estudiantes o padres de familia un taller pertinente con lo que se necesite nivelar. La valoración de las actividades de nivelación constituye parte fundamental de la valoración del área en el  período en curso.

INFORMES: (Leer y explicar cada punto)
· CUADERNO COMUNIQUEMONOS, todos los estudiantes de la institución deben tener un cuaderno comuniquémonos, foliado. Es obligatorio de preescolar a once y allí se consignarán las citaciones, excusas y todas las comunicaciones.
· NIVELACIONES,  El plazo máximo para cumplir con el plan de nivelación es el primer periodo. Las nivelaciones las realiza con el docente que dicta el área o asignatura en el 2016.  Los docentes al finalizar el periodo entregan planilla firmada a secretaría con el
      resultado de dicha nivelación.

· NUMERACIÓN DE SILLAS, en todas las aulas las sillas están numeradas y los estudiantes deben ocupar el número de silla que corresponde a la lista, de esta manera se hace control y se identifica quien la raya o daña.
· CLASES EN LA SEDE ANTIGUA, los docentes: Edison Giraldo, Marisol González  Martha Balbín, Andrea Miranda y Carlos Albarracín, tienen sus aulas en la sede antigua, los estudiantes que tienen la primera hora de clase con ellos llegan directamente allá, se controlará la llegada tarde con un docente y el vigilante, los estudiantes que lleguen tarde deben reportarse al  coordinador en la sede nueva. Los descansos son en la sede nueva. Los docentes les asignaran un lugar para organizar el paso a clases después de los descansos.
· DEBERES ACADÈMICOS, la formación integral que deben adquirir los estudiantes tiene que ver mucho con la disciplina en el cumplimiento de sus deberes académicos, tareas, talleres, preparación de evaluaciones escritas,… Los estudiantes deben pensar en un horario diario de estudio extraescolar, así como saca tiempo para jugar, ver TV, escuchar música hacer deporte, orar entre otras actividades.
· UNIFORME, los estudiantes deben portar con orgullo el uniforme completo de la institución, sin accesorios, los estudiantes son los representantes en la calle. Por eso el uniforme debe ser bien llevado dentro y fuera de la institución. Todos y todas deben tener el uniforme completo, incluso la chaqueta.
· CONDUCTO REGULAR, el manual de convivencia en sus procedimientos indica la manera de tratar las dificultades entre estudiantes y docentes, en general son así: dialogo entre docente y estudiante, notificación al director de grupo (mediador dialoga con las partes), citación  al padre de familia (la hace el docente), constancia escrita en el cuaderno de seguimiento con compromiso y estrategia de mejoramiento (la hace el docente), remitir el caso a coordinación, y comité de convivencia. 
· SENTIDO DE PERTENENCIA, querer la institución se manifiesta en acciones como: portar bien y con orgullo el uniforme, cuidar los enseres de la institución, informar quien hace daños para que los pague y así mantener bonita y con buen funcionamiento todo lo que tenemos, cuidar las jardineras, mantener limpio el salón y toda la institución depositando los desechos en los puntos ecológicos, representar con calidad y orgullo la institución en diferentes competencias a nivel regional, nacional y si es posible internacionalmente,….
· BUENAS MANERAS, saludar, despedirse, ofrecer las gracias, pedir el favor,… Los estudiantes de la Institución se deben caracterizar por su buena presentación y buena educación, el buen trato a todos los integrantes de la comunidad educativa. Las buenas maneras deben ir acompañadas de buenas intenciones, ser solidario, no hacer a otra persona lo que no deseo que me hagan a mí…
· TRANSPORTE, los estudiantes nuevos que necesiten transporte lo deben solicitar con los coordinadores quien le asignará cupo según la disponibilidad. El buen uso de este servicio es necesario para que sea beneficiario. Las faltas cometidas se sancionan con la pérdida del cupo. 
· PUNTUALIDAD, los estudiantes deben estar en la institución 5 minutos antes de la hora de ingreso, la puerta se cerrará cuando suene el timbre. El coordinador recibirá con excusa justificada (de la EPS o médica) a los estudiantes. 
· EXCUSAS, los estudiantes deben presentar excusa firmada del acudiente con fotocopia de la EPS, justificando la ausencia a la institución (en el cuaderno comuniquémonos), el día de regreso a clase, la debe hacer firmar del coordinador, director de grupo y de los docentes con los que perdió clases. 
· DESCANSOS, los descansos son en la sede nueva, las escalas y la rampa deben quedar libres para evacuación. No se permite el juego con balones en el patio de la tienda, en los corredores ni en el hall de la entrada. Los estudiantes deben ir al baño antes de sonar el timbre y comprar al inicio del descanso, después de sonar el timbre para finalizar el descanso no se atenderá en la tienda y se cerrarán los baños.  Algunos niños de primaria están jugando muy brusco y corriendo por los corredores y otros estudiantes se han visto afectados con heridas y hematomas, debemos evitar accidentes y hacer caso a las recomendaciones dadas.
· JORNADA ESCOLAR, los estudiantes deben permanecer en la institución la jornada completa, cuando ocurren casos especiales deben llevar nota justificando la salida antes, si por algún motivo el estudiante necesita salir durante la jornada lo debe recoger el acudiente y el coordinador lo entrega. POR NINGUN MOTIVO EL ESTUDIANTE SALE SOLO, no son válidas cartas con firmas, ni llamadas.
· RESTAURANTE ESCOLAR, Inició el servicio el jueves 4 de febrero, con la atención a primaria y los sextos, iniciamos con 650 cupos, se espera que se asignen los cupos para todos los estudiantes de la institución, por eso se debe aprovechar este servicio, consumiendo todo el refrigerio en el momento en que se entrega y conservando las condiciones de: higiene, cadena de frio, disposición de empaques y residuos orgánicos de las frutas, Los docentes encargados este año de coordinar son: Natalia Grisales, Astrid Peña, Henry Durán y Guillermo Rodríguez.

· ASISTENCIA Y CONTROL DE UNIFORMES, los docentes toman asistencia y verificar el cumplimiento del uniforme todos los días  al iniciar la clase, se hace de forma virtual desde el correo de cada docente en la herramienta drive del correo gmail. 
· UPO CIENCIAS REVISTA DIGITAL: ¿Qué es?: Es un espacio pensando para comunicar aspectos relacionados con: las ciencias naturales, la preservación de los recursos de nuestra institución y la influencia que ejercemos en nuestro entorno. Contiene varias sesiones (reportajes, ciencia en el mundo, retos científicos, adivina el personaje entre otros) que nos permiten tener una visión más amplia de la aplicación de la ciencia en la vida cotidiana;  además de comunicar, el material publicado se convierte en recurso de trabajo al interior de las clases y en espacio de dialogo con otras áreas del saber.
· MASCOTAS. Los perros de la Institución fueron adoptados por la situación de calle en que se encontraban, no fue posible que las instituciones de la ciudad se hicieran a cargo de ellos, se encuentran vacunados y registrados en la alcaldía con su chip. Los perros se alimentan de concentrado, por lo tanto no se les debe dar sobras de alimentos, por seguridad de ellos y propia no se deben acariciar, jugar…, mantenga una relación de respeto con ellos sin llegar a contactos directos.

· MIERCOLES DE CENIZA. Este miércoles 10 de febrero inicia la cuaresma, cuarenta días de reflexión y solidaridad con el otro. Se va a recoger un compartir en cada jornada para organizar anchetas y darlas a las familias necesitadas de la comunidad, los estudiantes entregan las donaciones a las docentes Gloria Tamayo (aula 11) en la jornada de la mañana y a la docente Luz Adriana Montoya (aula 7) en la jornada de la tarde. La organización para los grupo el miércoles es así:

8:00 am Santa misa y bendición de la ceniza, asisten los grados quintos y aceleración.

Para los demás grupos solo la imposición de la santa ceniza, con el docente que este en clase con  el grupo en los horarios asignados así:
	HORA
	GRUPOS

	9 AM
	1 A, 3 B, 4 A, P A.

	10 AM
	1 B, 2 A, 4 B

	11 AM
	2 B, 3 A, 4 C

	1 PM
	6 A, 7 B, 9 B, 11 B.

	2 PM
	6 B, 8 A, 10 A, P B.

	3 PM
	6 C, 8 B, 10 B, 8 C,

	4 PM
	7 A, 9 A, 11 A.
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