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PROYECTO

BIENESTAR ESTUDIANTIL

PREESCOLAR  A UNDECIMO

MEDELLIN
En la Institución educativa san Vicente de Paul del municipio de Medellín – Antioquia, desde hace varios años y en  convenio con el municipio  de Medellín se viene implementando el programa de restaurante escolar, con el fin de favorecer la población infantil a nivel nutricional, programa este, que se viene impartiendo todos los días de lunes a viernes con la modalidad Refrigerio y Vaso de Leche, beneficiando a los niños y niñas que estudian en la Institución en los niveles de preescolar hasta la media académica, completamente gratuito 

La minuta nutricional que allí les dan, es variada y muy  nutritiva.

La alimentación escolar se postula como un medio para lograr un mejor desempeño educativo en los niños ,  niñas y jóvenes si se cuenta con el servicio del complemento nutricional en la institución , hace que estos tengan mayor seguridad alimentaria , que puede llevar a un crecimiento y desarrollo eficiente, que finalmente repercute en el estado nutricional y de salud así como también alto rendimiento académico  disminuyendo además la  deserción escolar. 

Loa alimentos que se consumen  en nuestra dieta diaria aportan a nuestro organismo unas cantidad específicas de nutrientes. 

Cabe anotar que existen otras dependencias que complementan el bienestar estudiantil y una mejor convivencia. La  presencia de Escuelas  Saludables, Psicólogos por la vida, las campañas de tamizaje, salud oral entre otras dan como resultado un  gran bienestar a nuestra población.  El tiquete de transporte estudiantil se ha entregado en forma irregular ya que son pocos los tiquetes entregados en comparación a la necesidad de los estudiantes que se desplazan desde diferentes puntos de la ciudad.  

1. JUSTIFICACION

En Colombia, el mayor impacto de la pobreza lo sufre la población infantil, manifestando principalmente en la deserción del sistema educativo en todos los estratos sociales, la menor ingesta de alimentos, el menor acceso a los servicios de salud y consecuente entrada al mercado laboral de muchos niños y jóvenes. 

El rendimiento escolar, la repetición de cursos y abandonos de los estudios tienen relación directa con el retraso en crecimiento. Los niños bien nutridos se inscriben en mayor número en las escuelas, concurren regularmente, muestran un mayor grado de atención en clase, son      siempre los     mejores estudiante, no repiten cursos ni abandonan el colegio, responden con eficiencia a las inversiones en educación y tienen una mayor probabilidad de contribuir efectivamente al desarrollo económico y social. En efecto, la nutrición y la educación. 

Hay estudios que indican que la alimentación escolar puede mejorar la función cognitiva de los niños al compensar los efectos del hambre de corto plazo, siendo al parecer más efectiva en los niños que ya están desnutridos. De ahí se deriva la importancia del desayuno como comida principal, que debe aportar del 20 al 25% de la energía total diaria. Muchos niños inician la jornada escolar sin tomarlo o lo hacen en cantidad insuficiente y calidad deficiente. El no desayunar significa prolongar el tiempo en ayunas, que a su vez pueden aumentar el riesgo de hipoglucemia. 

2. OBJETIVOS

2.1 Objetivo General
· Mejorar el aprendizaje, favorecer la asistencia regular a la escuela y la formación de hábito alimentario saludable de la población escolar mediante la sensibilización y concientización del valor nutricional de los alimentos en el Restaurante Escolar.
· Manejar con propiedad el concepto de primeros auxilios para que este permita brindar una asistencia oportuna en caso de accidentes. 
· Brindar mas seguridad a la población escolar.
2.2  Objetivos Específicos

· Promover talleres de participación que conlleven a una buena salud mental, física como medida preventiva de algún riesgo de desastre.
· Enseñar normas de comportamiento frente al comedor y al manejo de los alimentos.
· Brindar a tención rápida, oportuna a todos los estudiantes en el momento de un accidente. 

· Desarrollar competencias ciudadanas. 

3. MARCO TEORICO
El conocimiento actual sobre nutrición y desarrollo cognoscitivo carece de datos experimentales que permitan establecer con certeza la interrelación entre mal nutrición y rendimiento intelectual.  Aceptadas estas limitaciones, se resumen      principios básicos sobre crecimiento y desarrollo infantil y algunos estudios recientes sobre desnutrición y función cognoscitiva en la edad escolar . Al intentar exploración de estas interrelaciones, se puede asumir que la función cognoscitiva del escolar y su rendimiento intelectual, están influidos por su historia nutricional y el ambiente psicosocial y familiar que enmarca su crecimiento y desarrollo, Investigaciones neuro farmacológicas han revelado cambios duraderos, aunque no permanentes, en la función neural receptora del cerebro, como resultado de un episodio temprano de malnutrición energético – proteica. Estos hallazgos indican que funciones cognoscitivas alteradas por la desnutrición, pueden estar más en relación con respuestas emocionales a situaciones de estrés, que a déficit  cognoscitivos pero se. Se espera que esta revisión sea útil a educadores y personal de salud, tanto en la prestación de servicios como en la realización de estudios sobre el tema. 

RECURSOS 

4.1 Humanos

· Alumnos 

· Docentes
· Padres de Familia
· Manipuladoras
· Personal capacitado (nutricionistas) 
4.2 Físicos 

· Mueble del comedor 
· Carteleras
· Videos
4.3 Institucionales

· Espacio físico del colegio 
· Sala de Proyecciones
· camilla de Enfermería

INTEGRACION DEL PROYECTO A LAS DIFERENTES AREAS

	AREA
	TEMA
	GRADOS

	CIENCIAS NATURALES
	Hábitos de higiene saludable

Los alimentos

Origen de los alimentos

Clasificación de los alimentos

Significado, funciones e importancia de la Cruz Roja

Normas básicas de primeros auxilios

Cadena alimenticia
	De preescolar a 11°


	CIENCIAS SOCIALES
	Ubicación espacial

Prevención de accidentes en la institución

Respeto a la autoridad

Normas de comportamiento en el Restaurante Escolar


	°

De preescolar a 11°


	ETICA Y VALORES
	Las normas en los diferentes lugares

Valor del Respeto

Valor del Agradecimiento

Valor de la Solidaridad

Trabajo en equipo

Resolución de conflictos


	Preescolar a 11°



METODOLOGÏA

-Talleres de Escuela Saludable con Educadores y estudiantes.

-Capacitación de las manipuladoras.

-Capacitación del personal que integra el comité de Restaurante Escolar.

-Supervisión constante del manejo de alimentos y del buen funcionamiento del restaurante escolar.

-Concientización a los alumnos de la importancia de una buena alimentación,

-Vigilancia y control de la nutrición de los estudiantes.

-Capacitación mensual de la encargada del vaso de leche

POBLACIÖN BENEFICIARIA;

Institución Educativa San Vicente de Paul .

RESPONSABLES:

Martha lucia Pabón H.

Rubén Darío muñoz 

Tatiana Muñoz.

Generación Colombia

Municipio de Medellín

Industrias Jes
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