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NARRACION
Una familia exactamente de cinco personas que rodean a una sola, su hija y 
Hermana kate que sufre de leucemia crónica o cáncer de sangre desde que apenas tenía solo cinco años de edad su madre busca soluciones , pero médicos afirman que ninguno de sus integrantes de la familiaes compatible con ella así que le quedaría muy poco tiempo de vida ,sus padres asustados pidieron ayuda a los médicos y ellos solo llegaron a una misma conclusión, tener un hijo mediante una probeta que fuera tan perfecto para su hermana que necesitaba ayuda.

De aquella decisión nació Anna que desde pequeña comenzó a donar bastantes componentes de su de su cuerpo para su hermana kate que lo necesitara porque iba a morir, bueno así pasaron muchos años y su familia creía que era feliz que todo marchara bien lo que no sabían era que ellos eran una familia que no funcionada bien su madre dejo de trabajar para vivir toda su vida en función de kate y así también casi que obligo a que el resto de la familia viviera en función de kate ya que todos la amaban demasiado pero kate se sentía sola y su madre no escuchada así que tuvo que conversar seriamente con su hermana a la que le pidió ayuda en una situación muy importante. Anna le pidió ayuda a su hermano taylor que le ayudo a vender su relicario para contratar un abogado famoso que le ayudase a demandar a sus padres por emancipación, que significa que le obligan a hacer cosas en contra de su voluntad y lo único que no le obligarían hacer seria a donar un riñón a su hermana.
su madre desconcertada por la situación decide ser su propia abogada e ir a la corte con su hija, el día que se iba a definir el caso su madre llamo al estrado a su hija e indago yo se Anna que tu amas demasiado a tu hermana así que no tendrías ningún  problema en donarle nada entonces cual es la verdadera razón para que hagas esto, todos se quedaron callado y Anna no sabía que responder así que su hermano intercedió es que no te das cuenta madre de la verdad estas tan siega , Anna grito cállate taylor llorando la verdad es que Anna quiere morir ya está cansada de todo esto su madre se sorprendió entendió la situación fueron todos al hospital donde kate le entrego toda su vida junto a su madre en un gran libro ese mismo día kate murió….
ACTIVIDAD
1. Escribe un ejemplo de cada uno de los dilemas morales mencionados en el texto.
2. Dibuja una tira cómica de cada uno de los dilemas morales mencionados en el texto
3. Escriba una reflexión sobre cada uno de los ejemplos de dilemas morales planteados por usted mínimo 1/2 página)
4. De la narración anterior: ¿Qué título le pondrías? ¿Qué clase de dilema moral encuentras en el texto?

NOTA: Fecha de entrega miércoles 18 de julio, después de esta fecha no se reciben planes de apoyo.

