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Durante el periodo se trataron varios temas, entre los cuales estuvieron la biodiversidad y  pueblos ancestrales, para hacer la recuperación o la nivelación de este periodo se debe trabajar las competencias de: manejo de la información, investigación, planteamiento y  resolución de problemas y por último el pensamiento lógico-matemático, para lo cual debes realizar el siguiente taller. 
· PUEBLOS ANCESTRALES
En Colombia, están reconocidos como tal, 4 pueblos ancestrales, para desarrollar este punto debes buscar información de uno de estos pueblos y señalar ¿Cuál es uno de los problemas más latentes, relacionado con su relación con la tierra (plantas-animales, otros grupos humanos), que tiene ese pueblo en el presente? Y debes diseñar una solución para dicho problema. 
· TEMA: MEGADIVERSIDAD
Realizar una consulta amplia sobre megadivesidad en la cual se debe recopilar información sobre: Las implicaciones que tiene para Colombia, en los ámbitos sociales, ambientales y culturales el hecho de ser un país mega diverso. 
Debes de dar respuesta a estas y otras preguntas:
a. ¿Qué es un país megadiverso?
b. ¿Qué lugar ocupa Colombia a nivel mundial en relación a su megadiversidad?
c. ¿Cuál es la biodiversidad que tiene Colombia?
d. ¿Cuál es el estado de la megadiversida en Colombia?
e. ¿Qué responsabilidad conlleva par Colombia ser un país megadiverso?
El trabajo se entrega en una presentación de Powell Point, debe contener- portada, tabla de contenido, resumen, cuerpo del trabajo, conclusiones y bibliografía. 
