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	INSTITUCION EDUCATIVA JOAQUIN VALLEJO ARBELAEZ 

PLAN DE APOYO
GRADO 6°7 
	RELIGION  


EL PARAISO QUE DIOS SOÑO

Hay quienes piensan que el Paraíso no es más que una antigua leyenda. Otros lo ven como un jardín de ensueño donde los buenos viven para siempre realizando actividades agradables y productivas. La palabra paraíso se ha usado para designar el jardín de Edén, el hogar original del hombre. Pero como desobedecieron a Dios, ellos perdieron aquel hermoso hogar. Algunos creen que el Paraíso está en el cielo, mientras que otros dicen que es algo del futuro y que estará en la Tierra. Es evidente que Dios ha hecho la Tierra para que sea el hogar de los seres humanos, un hogar permanente. La Biblia enseña que “los justos” vivirán en el Paraíso y serán los que obedezcan los mandamientos de Dios expuestos en su Palabra.
ACTIVIDAD

Responda las siguientes preguntas:

1. ¿Qué es el paraíso?

2. ¿Para qué se ha usado la palabra paraíso?

3. ¿Cómo perdió el hombre el paraíso?

4. ¿Dónde creen algunos que esta el paraíso?

5. ¿Según la biblia quienes vivirán en el paraíso?

SOLOS NO PODEMOS CONSTRUIR EL MUNDO
Cuando el hombre pretende construir un mundo sin Dios, construye un mundo inhumano. Como personas, como seres individuales, podemos empezar por ser más tolerantes y más pacíficos.
Nosotros podemos construir una mejor sociedad uniéndonos todos no importando de donde somos, que nacionalidad pertenezcamos, que idioma tenemos, que país representamos, el tipo de color que llevamos en la piel, que religión o que iglesia practicamos o asistimos. Para poder realizar esto debemos de tener sobre todo amor por el prójimo ya que esto es muy importante para poder sentir compasión y ayudar a los necesitados. Tenemos que tener a Dios en nuestro corazón ya que él nos ayudara a dirigirnos a realizar una mejor sociedad y llevarnos por el buen camino. Podemos mejorar la sociedad primero empezando por mí mismo, no puedo exigir algo si yo cómo persona y ser humano no lo hago
ACTIVIDAD

Responda las siguientes preguntas:

1. ¿Qué pasa cuando el hombre construye un mundo sin Dios?

2. ¿Cómo personas como podemos construir el mundo?

3. ¿Cómo podemos construir una mejor sociedad?

4. ¿Por qué debemos tener a Dios en nuestro corazón?

5. ¿Cómo podemos mejorar la sociedad?

DIOS OFRECE SU HIJO Y MISERICORDIA PARA HACER REALIDAD SU PROYECTO

Dios nos ha creado por amor y en su infinito amor desea que todo y cada uno de los seres humanos vivamos eternamente junto a Él. Nuestro Dios es un Dios que gratuitamente nos comparte su existencia y de la nada nos ha creado con la finalidad de que gocemos de su amor eternamente. Dios ama a cada uno personalmente, Dios quiere lo mejor para el hombre y con su infinito poder le pone todo en sus manos.

Todo cuanto existe ha sido creado por Dios y nos ha manifestado el amor que nos tiene enviando al mundo a su único hijo, para que vivamos por él. Dios quiere que seamos verdaderamente personas, que nos realicemos plenamente y que seamos felices. 

Dios invita al ser humano a realizarse plenamente y le promete un camino, una ruta que lo llevará a participar de la misma vida de Dios. Le explica al hombre sus orígenes y le da las bases para vivir el presente abierto al futuro con gran paz y gozo, pues el hombre en Dios encuentra su razón de ser.

En el corazón de Dios, nuestro Padre, ha estado siempre la intención de que vivamos en plenitud y nos da a su hijo Jesucristo que viene a reconstruir su proyecto de vida y amor trazado desde la eternidad y es a través de su encarnación, vida, pasión, muerte y resurrección que nos alcanza la salvación.

ACTIVIDAD

Responda las siguientes preguntas:

1. ¿Qué desea Dios en su infinito amor para los seres humanos?

2. ¿Quién es nuestro Dios?

3. ¿Por qué Dios nos ha creado?

4. ¿Cómo nos ha manifestado Dios su amor?

5. ¿Qué quiere Dios para nosotros?

6. ¿A que invita Dios al ser humano?

7. ¿Por qué Dios le explica al hombre sus orígenes?

