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	INSTITUCION EDUCATIVA JOAQUIN VALLEJO ARBELAEZ 

PLAN DE APOYO
GRADO 8°6 
	RELIGION  


ARBOL DE LA VIDA

Imagina que eres un gran árbol, de esos que debido a su majestuosidad inspira respeto y admiración. Te invito a dibujar el árbol de tu vida en una página. Dibuja un gran árbol con la forma que tú quieras con raíces, el tronco, las ramas, las hojas y los frutos. Frente a las raíces describe como es tu familia, quienes la conforman y que es lo que más te gusta de ella. Frente al tronco, escribe lo que más te caracteriza, lo que te hace persona y lo que te hace valioso para los demás. Frente a las hojas, escribe que es lo que te da la vida, que es lo que respiras espiritualmente, que recibes del exterior y que te hace grande. Frente a los frutos, describe que les ofreces a los demás y cuáles son tus frutos. 

Por último, representa a Dios en tu dibujo y explica quién es Dios para ti.  

¿POR QUE NECESITAMOS SER SALVADOS?

La salvación es un regalo de Dios que se obtiene por gracia y por medio de la fe en Jesucristo. Dios perdona nuestros pecados cuando nos arrepentimos y somos bautizados. Él nos envió a su único hijo para salvarnos del pecado. La salvación de cada persona es una decisión totalmente individual, nadie puede decidir por ti si deseas o no salvarte o de qué manera salvarte. 

La salvación vino al mundo por Jesucristo. Él es el Autor de la salvación eterna. Él trajo redención y es el único Mediador entre Dios y los hombres. 

La salvación es uno de los conceptos espirituales más importantes en el cristianismo, junto con la divinidad de Jesucristo y la definición del Reino de Dios.

Tradicionalmente, entre los cristianos, una meta principal es obtener la salvación. Otros sostienen que la meta principal del cristianismo es cumplir la voluntad de Dios, aceptando su reinado, o que los dos conceptos son equivalentes. En muchas tradiciones, obtener la salvación es sinónimo de "ir al cielo" después de la muerte, mientras que muchos también enfatizan que la salvación representa un cambio de vida mientras se permanece en la tierra. 
ACTIVIDAD

Responda las siguientes preguntas:

1. ¿Qué es la salvación?

2. ¿Cuándo Dios perdona nuestros pecados?

3. ¿Por qué la decisión de la salvación es individual?

4. ¿Por quién vino la salvación al mundo?

5. ¿Cuál es el concepto más importante en el cristianismo? 

6. ¿Cuáles son los sinónimos de la palabra salvación?
