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CHISPITA, LA LINDA HORMIGUITA
Chispita es una linda hormiguita con siete hermanos más, hijos de Rayalinda, una hormiga grande y gruesa que pasa el día trabajando para buscarles alimento.
Todo el hormiguero dice que Chispita es la hormiga más bonita del barrio. Su color canela, sus ojitos brillantes y sus antenas siempre paradas en actitud de escucha, le dan un atractivo inigualable.
Hace días, le compró Rayalinda una crema para ver si Chispita blanqueaba, pues a pesar de verla tan linda, no le gusta el color de su hija. También la ha llevado al salón de belleza, para que le alisen las antenas, que son un poco crespas.
Le compró un esmalte rojo para las patitas delanteras y un pantaloncito caliente para los días de fiesta.
Chispita ha quedado muy extrañada con todos los regalos de mamá Rayalinda, pues siempre le habían dicho que era una hormiguita muy linda y nunca había usado cremas, ni se había alisado las antenas, ni pintado las patitas, ni mucho menos usado pantaloncito caliente.
Corrió pues donde su amiguita Lucero que vivía en el hormiguero del frente, le mostró los regalos y le contó las advertencias de su madre.
Lucero era una hormiguita muy buena le dijo: Chispita, de ninguna manera vas a hacer lo que ahora te aconseja tu mamá. 
Ella es buena, pero no ha pensado que donde todas estas cosas te vas a volver una hormiga vanidosa, orgullosa, y si esto pasa, ella misma va a sufrir contigo, pues tan arreglada y pintada no le vas poder ayudar en nada.
Así es. Contestó Chispita, muy seria y agachando las antenas. Quiero ser una hormiga valiente, que ayude mucho a los demás y que no esté esclava de la moda. Ahora mismo voy donde mi mamá Rayalinda, y le diré lo que pienso.
Y poniendo las patitas delanteras sobre los hombros de Lucero, se despidió agradeciéndole los consejos.
Mientras tanto en los ojitos de Lucero aparecían dos lagrimas de emoción. 
Su amiga chispita era una buena heroína.

ACTIVIDADES PARA ENTREGAR EN HOJAS DE BLOCK.

1. ¿Cómo era Chispita?
2. ¿Qué le regaló su mamá?
3. ¿Qué le aconsejó Lucero?
4. ¿Hay mamás que se parecen a Rayalinda?
5. ¿Porqué?
6. ¿Tu conoces a niñas que se parecen a Chispita?
7. ¿En qué aspectos?
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