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INTRODUCCIÓN

El objetivo principal de la enseñanza de las Ciencias Naturales y de la Educación ambiental, es el correcto desempeño en las competencias propias del ambiente natural en el cual los niños, niñas y jóvenes Colombianos, desarrollan y afianzan estas competencias mediante procesos de enseñanza y aprendizaje propios de cada entorno educativo. Competencias básicas como la interpretación, la argumentación y la proposición, se pueden desarrollar y potenciar desde una perspectiva medio ambiental mediante el desempeño amigable con el entorno en los individuos de toda comunidad educativa. 
Algunos de los elementos a considerar en el estudio pueden ser, en términos generales, los correspondientes a la riqueza regional en cuanto a recursos naturales (parques naturales), riqueza hídrica y minera, en cuanto al desarrollo económico que depende directamente o indirectamente de los recursos que ofrece el medio (ejemplo, explotación agrícola y ganadera, minera, etc.), de hecho la importancia en el reconocimiento de cualquier programa de gobierno tanto nacional como local, ofrecen a la institución los elementos para construir su proyecto educativo institucional (PEI) y en consecuencia su proyecto ambiental escolar (PRAES). Una vez contextualizados los recursos naturales y la población humana, es importante que la institución educativa Baltazar Salazar identifique la problemática objeto de estudio, resultado de la relación ciencia, tecnología y sociedad. La problemática o potencialidad a identificar puede estar relacionada con el impacto científico, tecnológico en el medio natural y con la calidad de vida de la comunidad, la cual hace referencia a la salubridad ambiental pública e individual, sus causas y consecuencias deben ser tenidas en cuenta. Del conocimiento del medio y la problemática ambiental surge la necesidad de utilizar estrategias metodológicas tales como la reducción de los problemas anteriormente descritos que se logrará con cambios de actitud en cuanto a la conservación y mejoramiento del medio ambiente, cuando el estudiante se ha apropiado de las situaciones que amenazan con disminuir la calidad de vida de todos los seres vivientes.
JUSTIFICACIÓN

En la Institución Educativa Baltazar Salazar, el proyecto PRAES posibilita la integración de las diferentes áreas del conocimiento, las diversas disciplinas y los diversos saberes para permitir a los estudiantes, docentes y comunidad, la comprensión de un universo conceptual aplicado a la resolución de problemáticas ambientales tanto locales como regionales y/o nacionales. Dentro del PRAES, se encuentra inmerso el proyecto del manejo integral de residuos sólidos, conocido comúnmente como proyecto de reciclaje, posibilitando que dentro de la institución se genere una conciencia en los niños, niñas y jóvenes que se permea a las familias y posteriormente a la comunidad en general, a través del aprovechamiento de estos recursos. 
OBJETIVOS

OBJETIVO GENERAL

Fomentar el sentido de pertenencia en la comunidad educativa Baltazar Salazar, posibilitando la sana convivencia dentro y fuera de la institución mejorando la calidad de vida a través de la comprensión y búsqueda de soluciones a problemas ambientales detectados en la institución educativa o en su entorno comunitario.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Establecer un plan de estrategias metodológicas con fines pedagógicos para desarrollar el proyecto ambiental, integrando las diferentes áreas. (cadena del conocimiento).

· Promover la adecuada separación de residuos sólidos, estimulando la creatividad y el emprendimiento en los estudiantes de la comunidad educativa Baltazar Salazar.
· Crear cultura de convivencia ambiental con la conciencia de amor, responsabilidad y respeto hacia ella, por parte de toda la comunidad educativa Baltazarina.

MARCO TEÓRICO

Los Proyectos Ambientales Escolares (PRAES) fueron creados mediante el DECRETO 1743/1994 por el cual se instituyó el Proyecto de Educación Ambiental para todos los niveles de educación formal. En este se establecieron los mecanismos de coordinación entre el Ministerio de Educación Nacional y el Ministerio del Medio Ambiente considerando que la ley 99 de 1993 entrega una función conjunta a los Ministerios en lo relativo al desarrollo y ejecución de planes, programas y proyectos de educación ambiental que hacen parte del servicio público educativo. Además, el artículo 5º de la Ley 115 de 1994, consagra como uno de los fines de la educación, la adquisición de una conciencia para la conservación, protección y mejoramiento del medio ambiente, de la calidad de vida, del uso racional de los recursos naturales, de la prevención de desastres, dentro de una cultura ecológica y del riesgo y la defensa del patrimonio cultural de la Nación. 
Una vez establecido el marco legal que posibilita el diseño, elaboración y ejecución del proyecto ambiental escolar emanado desde el ministerio de educación y la constitución nacional, se hace indispensable considerar otros conceptos de vital importancia para el presente proyecto. Si bien es cierto que desde los lineamientos curriculares para el área de ciencias naturales y educación ambiental (MEN, 1997), existen modos establecidos de orientación al logro por parte de los estudiantes y en esa medida al desarrollo de competencias, a través del fomento a la observación detallada, al planteamiento de preguntas problematizadoras y a la aplicación del método científico en cualquier contexto; también exhiben otros autores investigadores resultados que, guardando las diferencias, pueden ser aplicados a los contextos propios de las comunidades educativas Colombianas. 
En este sentido, Rafael Porlán (1993) en su libro (Constructivismo y escuela: Hacia un modelo de enseñanza – aprendizaje basado en la investigación), plantea la necesidad de modificar el estilo de enseñanza de los profesores y especialmente los docentes de ciencias naturales quienes en su contexto inmediato: el medio ambiente y todas sus aristas, los seres vivos y sus características, sus relaciones con el entorno, el mundo de la física y la química; requieren direccionar su práctica docente desde una perspectiva de la investigación fomentando el uso de preguntas que movilicen los distintos preconceptos de los estudiantes hacia su realidad inmediata, unido a otras técnicas y actividades basadas en la investigación, haciendo del conocimiento adquirido un valor agregado a sus cotidianidades e intereses. Paralelo a esto, en el modelo educativo basado en la investigación, es un elemento a considerar cuando se habla de proyecto ambiental escolar donde las realidades confluyen desde el desarrollo de actividades hacia un fin común, estudiantes orientados por sus docentes en la búsqueda de soluciones a las problemáticas evidenciadas en el entorno institucional. 
Ahora bien, los docentes, estudiantes y las comunidades educativas en general deben adoptar otra perspectiva de comprensión del mundo y las dinámicas que lo rigen como lo afirma Humberto Maturana (1996), “el mundo en que vivimos, es un mundo que configuramos, no un mundo que encontramos”, Lo que sugiere resaltar importancia en las acciones inmediatas del ser humano sobre el mundo y las consecuencias de estas acciones. Finalmente los últimos informes de la UNESCO y la ONU sobre educación y especialmente educación en América latina, acentúan las acciones educativas en procesos de investigación, de participación de las comunidades educativas en los problemas que afectan de una modo u otro las dinámicas sociales, políticas, ambientales y económicas al mundo entero. Consistente con modelos educativos centrados en la cooperación en construir al lado de los otros a través del lenguaje.
MARCO CONTEXTUAL

Institución Educativa Baltazar Salazar

Norte: Vereda Cabeceras de Llanogrande

Sur: Municipio de la Ceja

Este: vereda el Capiro

Oeste: vereda Higuerón

La vereda Pontezuela pertenece al municipio de Rionegro, está situada geográficamente a 11.2 km de cabecera municipal, a 15 km por la carretera actual. La rodean lo cerros el Capiro que baja en hondonada hacia el valle de la Ceja para empinarse después en el cerro de “Doña Ramona”, hoy cerro de los Linderos o de la Cruz; siguiendo por la montaña la Laja, pasando por el morro de los Giraldo, bajando otra vez en hondonada hacia el Chuscal para empinarse de nuevo en la montaña del Higuerón dirigiéndose hacia Varahonda y volteando a su vez hacia el sur por el Bosque y tomando de nuevo el lomo montañoso del Capiro. Su quebrada principal La Pontezuela que nace en le Chuscal cruza la vereda y va a desembocar a la quebrada la Pereira. La quebrada la Laja nace en la montaña de su nombre y desemboca en la quebrada Pontezuela, las pequeñas fuentes o acequias caen a las dos quebradas principales.

Su temperatura promedio es de 18°centigrados.tiene un buen régimen de lluvias y un verano más acentuado en los primeros meses del año. En esta medida, la Institución Educativa Baltazar Salazar y su comunidad educativa, están en la obligación moral y ética desde el horizonte institucional, de preservar y potenciar esta geografía de la que hace parte. Es la riqueza y biodiversidad en términos de flora y fauna, es la población y su cultura, son las costumbres y finalmente las tendencias actuales de conservación y recuperación del medio ambiente las que direccionan el accionar y las posteriores actividades que se proyectan realizar en esta propuesta.

En la actualidad la institución  educativa Baltazar Salazar  cuenta con un grupo administrativo en cabeza del señor rector Pedro Orlando Ruiz Bedoya, Especialista en didáctica, física y matemáticas, secretaria Olga Patricia González Gil, coordinadora académica y de disciplina María Eugenia Patiño y un cuerpo docente de 28 maestros capacitados y titulados como: licenciados, posgrados y magister.

El Baltazar Salazar atiende  niveles escolares desde Preescolar, Básica Primaria, Secundaria y Media, posee aproximadamente 778 estudiantes. Estos son provenientes de las diferentes Veredas aledañas a la Institución como son, EL CAPIRO, HIGUERON, SAN NICOLAS, CABECERAS, PONTEZUELA, LA PALMA, EL MUNICPIO DE LA CEJA Y RIONEGRO. Y en su infraestructura  se puede observar   aulas de las cuales algunas son ocupadas por: el aula de BILINGÜISMO, VIRTUAL, TBT, LUDOTECA DE LABORATORIO EL AULA TECNOLÓGICA, INFORMATICA,  BIBLIOTECA, AULA MÚLTIPLE, TEATRIN, RESTAURANTE ESCOLAR.

Además posee proyectos enfocados al bilingüismo, manejo de las tics, semilleros de robótica, semilleros deportivos, escuela de padres, centros de formación, iniciación musical, proyectos cinco parque de sexto a noveno articulado a los proyectos transversales, proyecto ubícate, proyecto de acción social educativo  al igual que desarrollan un proyecto macro que encierra los proyectos exigidos por la ley general de educación y el proyecto bandera social educativo donde la familia se relaciona con  el proceso de enseñanza - aprendizaje de los niños además desarrollan el proyecto Félix y Susana de educación sexual para los niños desde transición hasta tercero de primaria.
METODOLOGÍA

El proyecto Ambiental Escolar de la Institución Educativa Baltazar Salazar se pretende dinamizar a través de diversas actividades que conllevan al fomento del respeto por sí mismo, por el otro y por el entorno. A continuación se describen las diversas actividades que se desarrollarán durante el año 2017.
· MANEJO DE RESIDUOS SOLIDOS: la Institución Educativa se asocia al programa “recuperando sueños” de la empresa prestadora de servicios públicos y domiciliarios, La CAM.  
Semanalmente estudiantes de cada grado, llevarán el control del material reciclado en cada grupo, este proceso será liderado por estudiantes de grado 11. Además, se cuenta con dos recipientes para realizar la separación de materia orgánica e inservible; la materia orgánica se debe depositar cada día en el lugar adecuado para la recolección de este tipo de desecho en toda la institución, para su posterior uso en la compostera. 
Cada periodo se realizará la reciclatón, como estrategia de recolección en cada grupo, se llevará el registro de cada aporte y el grupo que más recolecte en todo el año, será premiado.

· CELEBRACIÓN DE LA SEMANA AMBIENTAL (6 – 10 de junio): con la finalidad de fomentar la responsabilidad ambiental, se realizaran diferentes actividades aún por definir de acuerdo al presupuesto asignado. 
· ACTIVIDADES DE LA CATEDRA AMBIENTAL: el desarrollo de las actividades de esta cátedra, se programan cada mes en el área de ciencias naturales; además se establecen cuatro fechas para el trabajo institucional en este año escolar.
· FERIA DE LAS R´s: esta feria se realizará finalizando el mes de septiembre. En las actividades programadas están: exposiciones de trabajos del área de artística, elaborados con materiales reutilizados; premiación del grupo que más recolectó reciclaje durante el año y el concurso de trajes hechos con material reciclado.
Los padres de familia o acudientes de los estudiantes de la Institución Educativa que quieran participar en el desarrollo de actividades de este proyecto, lo pueden hacer como pago de las horas del servicio social del estudiantado.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN E IMPACTO DEL PROYECTO

· Durante el 2017, y en los años siguientes, el 100 % de los docentes llevará a cabo actividades de transversalización del conocimiento, a través del aprovechamiento de los recursos naturales, por medio de la cadena del conocimiento, lo cual impacta directamente sobre la estructura curricular institucional.

· Durante el 2017, y los años siguientes, aproximadamente el 80% de la comunidad educativa tendrá un mayor grado de conciencia del medio ambiente, ésta se interesará por él y por sus problemas conexos, contará con los conocimientos, aptitudes, actitudes, motivación y deseos necesarios para trabajar individual y colectivamente en la búsqueda de soluciones a los problemas actuales, evitando futuros inconvenientes. Con las anteriores acciones a través de los años, se evidenciará una culturización de las acciones en pro y beneficio del entorno institucional y el medio ambiente de la vereda.

· En el 2017 y los años siguientes, la educación ambiental deberá ser planeada en un 100% desde una perspectiva holística y como una tarea multidisciplinaria por parte de los educadores de la institución, lo que acentuará aún más el trabajo colaborativo y la integración curricular en esta institución.

·  Como resultado del compromiso de la comunidad educativa con el proyecto de reciclaje, se espera obtener un beneficio al hacer parte del programa recuperando sueños de la empresa prestadora de servicios públicos y domiciliarios la CAM.
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	FECHA
	ACTIVIDADES
	DESCRIPCION
	RESPONSABLES
	RECURSOS
	COSTOS
	AREAS ASOCIADAS
	INDICADOR

	Año electivo 2017

	Campañas de Reciclaje y separación de residuos.
Reciclatón una vez en el periodo.
	Esta actividad consiste en realizar las que se han denominado RECICLATONES para traer a la institución todos los materiales que tengan en sus hogares que puedan ser reciclados.

Además en cada salón se realizará la recolecta semanal de este material que se genera en las actividades escolares.
	Juan David Murillo
Leidy Jhoana Rave

Martha Santa

Claudia García
Angélica Ocampo 

Estudiantes del grado once:


	Comunidad educativa,  recipientes para la separación de residuos, cuarto para la recolección.

	Material para la correcta separación de los residuos recolectados y mano de obra.

	Tecnología

Ciencias

Naturales

Artística
Química


	Aumento del compromiso ambiental, que se evidencia en la disminución de residuos en zonas de la institución educativa.
Adecuado manejo de los residuos sólidos (clasificación de los residuos)

	Año lectivo 2017

	 Sensibilización mediante el uso de cartillas de la catedra ambiental
	Este trabajo se realizara cada mes en el área de ciencias naturales, por cada docente encargada del área. Para el trabajo institucional se establecen las siguientes fechas y el siguiente horario:

Primer periodo: febrero 20-24.
Segundo periodo: Abril 24-28.
Tercer periodo: julio 31- agosto 4.

Cuarto periodo:  octubre 23-27


	Docentes


	Material didáctico (cartillas)
	Ninguno 
	Tecnología

Ciencias

Naturales

Química

Ética y valores

Educación física. 
Artistica

	Evidencias del trabajo en las cartillas y proyección de los aprendizajes en el entorno.

	Semana Ambiental (5 – 9 de junio)
	Semana ambiental 


	Celebración de actividades enfocadas en la responsabilidad ambiental.
	Docentes 
	Audiovisuales capacitación 

y actividades con otras instituciones.
	$2´000000
	Ciencias Naturales

Artística

Educación física

Ciencias Sociales
	Asistencia de los estudiantes y docentes en todas las actividades programadas.

	Septiembre 30
	Feria de las R´s
	Presentación de diferentes proyectos con  la utilización de material reciclado.
	Docentes y alumnos
	
	
	Ciencias Naturales

Artística

Educación física

Ciencias Sociales
	Asistencia de los estudiantes y docentes en todas las actividades programadas.
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