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Desarrolle el siguiente taller preparatorio y del cual deberá presentar una evaluación para sustentarlo en la semana del 2 al 6 de abril. Este trabajo debe ser entregado en físico.
Valores: 
-Taller preparatorio: 30%
-Sustentación: 70%
1. ¿Que son marcadores textuales y cuál es su importancia para la construcción del texto?
2. ¿Qué es un párrafo y cuáles son sus características?
3. identifique la tesis de los siguientes párrafos en la noticia. 
Entre las decenas de organizaciones criminales que azotan el Valle de Aburrá hay una que ha crecido de forma desmedida y silenciosa, como un tumor: la banda de “el Mesa”.

La última vez que ese nombre retumbó en la opinión pública fue el pasado 5 de marzo, cuando un grupo de sicarios motorizados asesinó a dos personas en plena vía Las Palmas, ante decenas de transeúntes y pasajeros que, en el congestionado trayecto, tuvieron que contemplar la inspección judicial a la escena.

Este tipo de ataques hacen parte del palmarés de una facción que nació hace tres décadas en el municipio de Bello y convirtió a los barrios Mesa, Andalucía y Prado en su base de operaciones. Hoy sus tentáculos llegan a Medellín, La Ceja, Tunja, Soacha y Bogotá, donde se dedican al narcotráfico, sicariato, extorsiones y desplazamientos forzados, entre otras conductas ilegales.

“Es un grupo que tiene mucho poder delictivo, por su extensión y cantidad de integrantes. Actúa como una empresa, con un gerente y cabecillas que manejan cada una de sus zonas”, comentó Claudia Carrasquilla, jefe de la Dirección de Fiscalías contra la Criminalidad Organizada.

Investigaciones de la Policía y del ente acusador señalan que su principal cabecilla sería un hombre de 46 años, nacido en San Jerónimo (Antioquia) y conocido en el bajo mundo como “el Montañero”.
En su trayectoria delictiva ha cambiado varias veces de identidad, gracias, al parecer, a contactos corruptos en las registradurías y notarías, por lo que en los procesos penales desde 2001 figura con tres nombres: Luis Rodrigo Rodríguez Rodríguez, Juan Camilo Hernández Berrío y Gustavo Adolfo Pérez Peña.

Un agente de la Fiscalía, que solicita reserva de su nombre por seguridad, lo describe como “un cabecilla con mucho arraigo entre sus hombres y muy respetado por los bandidos de Bello. Es pequeño, de 1.60 metros, y tiene un daño permanente en un brazo por una vieja herida de bala”.

En registros policiales y de la Rama Judicial aparece que fue procesado en 1998 por tentativa de homicidio, tentativa de hurto agravado y calificado y cohecho por dar u ofrecer, pero se fugó de la cárcel de San Quintín dos años después (07/10/00).

Fue detenido otra vez el 15/5/01 en el barrio Prado de Bello, porque le figuraba una orden de captura por homicidio emanada de la Fiscalía 14 de ese municipio. Al poco tiempo regresó a la calle y comenzó las incursiones en Bogotá, según los investigadores consultados, en especial con atracos a carros de valores y microtráfico de drogas.

El golpe más recordado de la banda “el Mesa” en la capital ocurrió el 03/11/03, cuando en el barrio Las Flores asaltó un camión de valores de la empresa Wackenhut de Colombia S.A. Armados con fusiles, buscaban un botín de $1.000 millones, pero en medio del robo se presentó un tiroteo con policías de la Sijín. Un asaltante murió, al igual que el intendente Jesús Merchán Rodríguez.

Registros de prensa de aquel entonces indican que 21 sospechosos fueron capturados. El Juzgado Primero Penal del Circuito de Bogotá condenó a siete de ellos, incluido “el Montañero”, a pagar 26 años y ocho meses de prisión por homicidio agravado, tentativa de homicidio agravado, tentativa de hurto calificado y agravado, concierto para delinquir y porte ilegal de armas de uso privativo (radicado N° 11001310700120050006500).

De esa pena, “el Montañero” solo estuvo nueve años tras las rejas y luego pasó un breve tiempo en libertad condicional, en una urbanización del municipio de Copacabana, hasta que regresó a la calle en 2013, conservando bajo perfil.

El 9 de diciembre pasado, la Policía capturó a Juan Carlos Mesa Vallejo (“Tom”), líder de “la Oficina” y de la banda “los Chatas”, considerado por las autoridades como el máximo jefe mafioso de Bello.
Tras lo sucedido, en las barriadas bellanitas corrió el rumor de que ahora el capo del municipio era “el Montañero”.
Fragmento tomado de: http://www.elcolombiano.com/antioquia/el-mesa-la-empresa-del-crimen-que-nadie-toca-JY8414812

4. ¿Cuáles son las características de la literatura medieval?


5. Con la información contenida en el siguiente enlace, desarrolle un mapa conceptual y una línea de tiempo. 
http://www.aytotarifa.com/Aula%20abierta/Lengua%20Castellana/origenesevoilu.pdf




ÉXITOS.
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