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Asignatura: Lengua Castellana    Grado CS 1 y 2    Docente: Gerardo Clavijo M.    
I.E Mariscal Robledo, 2018Debe quedar claro,  como precedente general,  que el presente trabajo hace parte del proceso de refuerzo, el cual consta del trabajo escrito y el proceso de sustentación de contenidos, cuyos valores serán los siguientes: Trabajo Escrito 40% y Sustentación 60%, de tal manera que la nota final será el resultado de la suma de las equivalencias aquí expresadas. Sólo se tendrá derecho a sustentar cuando el trabajo esté completo, es decir, que el mismo debe tener todas las actividades aquí sugeridas. En todo caso este trabajo debe presentarse manuscrito y en hojas tipo block carta blancas, en las fechas indicadas.








ACTIVIDAD Nº 1,
 Desempeño: Identificar y determinar elementos estructuradores de la fonética de  la lengua Castellana
Consulte y escriba una síntesis de los siguientes conceptos:
· Fonema
· Fonemas del castellano
· Modos de articulación oclusivos, africados, fricativos, vibrantes, nasales y laterales. 
· Puntos articuladores de sonidos en la lengua castellana
· Sonidos vocálicos abiertos y cerrados del castellano  
· Sílaba y estructura de la sílaba en castellano
· Separación de palabras por sílabas, palabras monosílabas, bisílabas y polisílabas
· El diptongo, reglas
· El hiato, reglas

ACTIVIDAD Nº 2,
Desempeño: Reconocer y diferenciar los conceptos de acento y tilde en la lengua castellana
Consulte y escriba una síntesis de los siguientes  temas:
· Acento prosódico
· Acento ortográfico
· Palabras agudas, reglas para marcar tilde
· Palabras graves, reglas para marcar tilde 
· Palabras esdrújulas, reglas para marcar tilde
· Tilde en monosílabos, tilde diacrítica, cite por los menos diez casos
· La tilde en los casos de hiato (Forma vocal abierta + vocal cerrada y viceversa)
· Las palabras con doble acento en el castellano
ACTIVIDAD Nº 3,
Desempeño: Aplicar en forma práctica los conocimientos adquiridos
· Con todas las palabras del siguiente párrafo, llene el cuadro cuyo ejemplo aparece  al final. Son en total más de 100 palabras, no debe repetir las que previamente ya hizo (como es el caso de algunos monosílabos), o sea que el número se reduce  significativamente.
Eréndira estaba bañando a la abuela cuando empezó el viento de su desgracia. La enorme mansión de argamasa lunar, extraviada en la soledad del desierto, se estremeció hasta los estribos con la primera embestida. Pero Eréndira y la abuela estaban hechas a los riesgos de aquella naturaleza desatinada, y apenas si notaron el calibre del viento en el baño adornado de pavorreales repetidos y mosaicos pueriles de termas romanas.
La abuela, desnuda y grande, parecía una hermosa ballena blanca en la alberca de mármol. La nieta había cumplido apenas los catorce años, y era lánguida y de huesos tiernos, y demasiado mansa para su edad. Con una parsimonia que tenía algo de rigor sagrado le hacía abluciones a la abuela con un agua en la que había hervido plantas depurativas y hojas de buen olor, y éstas se quedaban pegadas en las espaldas suculentas, en los cabellos metálicos y sueltos, en el hombro potente tatuado sin piedad con un escarnio de marineros.
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  No olviden que la fecha de entrega se dará a conocer por parte de las directivas institucionales…
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