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PRESENTACIÓN GENERAL DEL ÁREA

1. CONTEXTUALIZACION

1.1  MISIÓN
En concordancia con el Proyecto Educativo Institucional, la misión es afianzar e interiorizar, principios morales y éticos, teniendo en cuenta las condiciones socioeconómicas y culturales de la Institución Educativa Marco Fidel Suárez.

1.2 VISIÓN

La Institución Marco Fidel Suárez promueve la formación de personas sobre la base del respeto por la vida y los derechos humanos, promoviendo la necesidad que tenemos los individuos de comprometernos con determinados principios éticos que nos sirvan para evaluar nuestras propias acciones y las de los demás, promoviendo una participación consciente y responsable del estudiante miembro de un grupo familiar y social fortaleciendo principios axiológicos en su diario vivir.

La Institución está orientada hacia la formación de ciudadan@s solidarios, críticos y responsables para lograr una sociedad humana; propendiendo por la defensa de los Derechos Humanos, el respeto y promoción de la vida, el desarrollo y superación de la Comunidad Educativa.

1.3 JUSTIFICACIÓN:
La Institución Educativa Marco Fidel Suárez PROMUEVE y FORTALECE desde el ÁREA de ETICA Y VALORES, EL MANUAL DE CONVIVENCIA, LEY 115/94, LEY 1620/13, (Ley de convivencia escolar) Ley 1732 de 2014(Catedra de la Paz) y por ende LA CONSTITUCION POLITICA/91, los valores de la autoestima, el respeto, la tolerancia, la responsabilidad, la sana convivencia, el respeto por la diferencia, la puntualidad y el buen trato, en todas las manifestaciones interpersonales y etapas de su desarrollo cronológico.

La institución, cuenta con el recurso humano, capacitado para el acompañamiento del desarrollo de normas y valores ya descritos: mediadora de convivencia, sicolog@s de la UAI, sicolog@s en formación, coordinadora de convivencia, docentes y padres de familia.

El objeto de la práctica de valores correspondería a convertirlos en principios de vida, reflejados en su entorno familiar y social.
1.4 DIAGNOSTICO:

La población estudiantil, inmersa en la Institución Educativa Marco Fidel Suarez, presenta problemas de comportamiento tales como: dificultad de convivencia familiar, agresiones verbales y físicas entre estudiantes, inestabilidad emocional, consumo de sustancia sicoactivas y alucinógenas, desintegración familiar, problemas socioeconómicos, carencia de afecto, limitación de los padres para el acompañamiento eficaz en sus hij@s y mal manejo de la autoridad por los adultos, uso inadecuado del tiempo libre; además, niños con dificultades en el aprendizaje o necesidades educativas especiales.
1.5 POBLACIÓN OBJETO:

Nuestra población objeto son estudiantes de Cero a undécimo grado, cuyas edades oscilan entre los 5 y hasta 19 años de edad; y algunos presentan necesidades educativas especiales, población vulnerable por desplazamientos debido a situaciones de violencia del país y de sus propias comunidades, población perteneciente a la comunidad LGTBI y la comunidad afrocolombiana.
1.6 ACCIONES ESTRATÉGICAS.

La ejecución del área requiere del compromiso, la responsabilidad y el acompañamiento permanente y ejemplar de los directivos, equipo docente, personal de psicología, padres de familia y estudiantes en calidad de receptores; como evidencia en el mejoramiento de la calidad de vida institucional.

Hacer Del Manual De Convivencia Institucional La Principal Herramienta Para La Sana Convivencia.
Desarrollar actividades pedagógicas vivenciales por periodo, evidenciadas en el proyecto del área, a través de realización de talleres, conferencias, videos, cuentos, juegos, carruseles, bazares, reflexiones sobre los valores específicos, tendientes a fortalecer los valores personales, familiares y sociales.

Aprovechamiento de la Asociación de padres de la institución, en la capacitación y orientación a los padres de familia y/o acudientes.
2. ENFOQUE PEDAGOGICO 
La ética y valores es entendida como la valoración que dignifica a la persona.
También podemos decir que es la apreciación positiva que se hace de las cosas, conceptos, ideas en relación con la propia cultura; bajo los parámetros de actuar bien.

Desde el modelo pedagógico, inclusión social; se orienta, diseña, se gestiona, se desarrolla y evalúa todos los comportamientos y actividades propuestas en el acto formativo de los educandos; a partir de los conceptos de valor:

· el valor moral, 
· el valor cultural,

· el valor estético,
· el valor económico,
· el valor espiritual, 

· e ideológico, entre otros; aplicados en el contexto familiar, institucional y socia apostándole a una transformación personal.

Las temáticas del área van dirigidas directamente a la población estudiantil con edades que oscilan entre cinco a 20 o más años de edad (educación formal diurna y nocturna.) 
Se enseñará a reconocer y a apropiarse de los valores como eje motivador de cambios cotidianos y significativos, en pro del mejoramiento de la calidad de vida, personal, familiar y social.

En resumen:
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3.   MARCO LEGAL
“La educación es un derecho de la persona y un servicio público que tiene una función social; con ella se busca el acceso al conocimiento, a la ciencia, a la técnica y a los demás bienes y valores de la cultura. La educación formará al colombiano en el respeto a los derechos humanos, a la paz y a la democracia; y en la práctica del trabajo y la recreación, para el mejoramiento cultural, científico, tecnológico y para la protección del ambiente.” (Congreso de Colombia, 1991, pág. 22. Constitución Política de Colombia, en su artículo 67)

Así como en el artículo 41, donde se afirma que “En todas las instituciones de educación, oficiales y privadas, serán obligatorios el estudio de la Constitución y la instrucción cívica. Así mismo se fomentarán prácticas democráticas para el aprendizaje de los principios y valores de la participación ciudadana.” (Congreso de Colombia, 1991, pág. 12). Ella sugiere entonces que se apropie el sistema de educación de la formación de seres humanos como ciudadanos, integrales en conocimientos, habilidades, competencias y actitudes que propendan por el desarrollo de la misma sociedad colombiana.

Colombia legisla en materia de educación mediante la Ley 115 de 1994 llamada Ley General de la Educación, es a ella entonces, que se debe el establecimiento de esta área como fundamental y obligatoria tal y como se lee en su artículo 23, numeral 4. De igual manera, resalta la Educación Ética y Valores Humanos en la escuela, con una formación desde el ejemplo, cuando en su artículo 25 se refiere al respecto del área de Ética y Valores como esta debe concebirse en el Proyecto Educativo Institucional con un currículo pertinente; ambientes de aprendizaje adecuados; comportamiento decoroso de los directivos, docentes y personal administrativo; y la aplicación de la norma vigente.

El área de Educación Ética y Valores Humanos, como se establece en los lineamientos curriculares, debe atender particularmente a cada uno de los trece fines de la educación en Colombia, artículo 5, toda vez que el desarrollo de la persona que se educa para contribuir a la sociedad, debe estar ligada a su conciencia social, al conocimiento y al respeto por sus raíces y principios culturales, para el desarrollo social, económico, cultural, político y científico, en aras de mejorar la calidad de vida de la población. En los lineamientos curriculares se desarrollan una serie de componentes a los cuales debe tender el área en todos sus niveles de formación; que en este documento del plan de área de Educación Ética y Valores Humanos consideramos la base para la redacción de los estándares propuestos por el equipo de maestros expedicionarios.

Consecuente con el propósito de este plan de hacer de la formación en ética y valores un eje transversal en todas las áreas y dentro de las institución educativa, se hace necesario tener en cuenta las consideraciones de la Ley General de Educación, que en su artículo 14 el cual lo plantea “como enseñanza obligatoria, en todos los establecimientos oficiales o privados, en todos los niveles de la educación básica y media” entre otros, “La educación para la justicia, la paz, la democracia, la solidaridad, la confraternidad, el cooperativismo y, en general, la formación en los valores humanos”. A su vez, el Decreto 1860 de 1994, reglamenta en el artículo 36, que la enseñanza prevista en el artículo 14 de la Ley 115 de 1994, se cumplirá bajo la modalidad de proyectos pedagógicos. Refiere además, la misma ley, que son espacios de reflexión y vivencia pedagógica en ética y valores: el gobierno escolar, el manual de convivencia, el personero de los estudiantes, el servicio social estudiantil, y el servicio de orientación estudiantil.
Se hace necesario y coherente implementar en la Institución Educativa  la catedra de la PAZ, según Decreto 1038 de la Ley 1732 en donde se establece que esta  ‘’deberá fomentar el proceso de apropiación de conocimientos y competencias relacionados con el territorio, la cultura, el contexto económico y social y la memoria histórica, con el propósito de reconstruir el tejido social, promover la prosperidad general y garantizar la efectividad los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución”.
La Cátedra de la Paz se implementará en nuestra Institución Educativa en el área de ETICA Y VALORES según acuerdo del consejo académico y estará inmersa en los contenidos planteados en cada grado y en cada periodo.  Estará encaminada a generar aprendizajes en los siguientes componentes, textualmente del decreto:

Cultura de la paz: se entiende como el sentido y vivencia de los valores ciudadanos, los Derechos Humanos, el Derecho Internacional Humanitario, la participación democrática, la prevención de la violencia y la resolución pacífica de los conflictos.

Educación para la paz: se entiende como la apropiación de conocimientos y competencias ciudadanas para la convivencia pacífica, la participación democrática, la construcción de equidad, el respeto por la pluralidad, los Derechos Humanos y el Derecho Internacional Humanitario.

Desarrollo sostenible: se entiende como aquel que conduce al crecimiento económico, la elevación de la calidad de la vida y al bienestar social, sin agotar la base de recursos naturales renovables en que se sustenta, ni deteriorar el ambiente o el derecho de las generaciones futuras a utilizarlo para la satisfacción de sus propias necesidades, de acuerdo con el artículo 3 de la Ley 99 de 1993.
Un referente que no se puede dejar por fuera para la implementación de este plan de área es la LEY 1620 DE 2013 Por la cual se crea el Sistema Nacional de Convivencia Escolar y Formación para el Ejercicio de los Derechos Humanos, la Educación para la Sexualidad y la Prevención y Mitigación de la Violencia Escolar. Se desarrollaran acciones que apunten al respeto por las diferencias y a los principios éticos y morales que deben tener los niños, niñas y adolescentes para contribuir con ellos a una sociedad más justa e incluyente. 
Los objetivos específicos del área por grado que se deben establecer en concordancia con los que enmarca la ley:

· Para la educación preescolar (Art. 16) “fortaleciendo las diferentes dimensiones del ser integral como bases del conocimiento”.

· Para la educación básica en el ciclo de primaria (Art. 21) “que va encaminada a la formación hacia una sana convivencia y hacer de la sociedad que sea más democrática, participativa y pluralista”.

· Para la educación básica en el ciclo de secundaria (Art. 22) “desde las diferentes áreas del conocimiento apropiarse de los conceptos que le ayuden a transformar la realidad”. 

· Para la educación media académica (Art. 30) “con respecto a la profundización de los conocimientos que le permitan la comprensión de los valores éticos aplicados al contexto social y productivo”.

Así, la institución educativa en toda su planeación y ejercicio deberá asumir el plan de área de Educación Ética y Valores Humanos como eje transversal de en un marco de la integralidad del ser humano que forma, la responsabilidad de aplicación de la ley vigente y en respuesta a la necesidad actual de la sociedad moderna.

Consideración preliminar: a continuación aclaramos que para la construcción de los estándares del área de Educación Ética y en Valores Humanos se tuvieron en cuenta los lineamientos curriculares para esta misma área, además en la redacción de unos de ellos se utilizaron algunos de los estándares básicos de competencias ciudadanas formulados por el Ministerio de Educación Nacional para ser incluidos en los procesos curriculares de las instituciones educativas del país, EL MANUAL DE CONVIVENCIA, La LEY 1620/13, (Ley de convivencia escolar), La Ley 1732 de 2014(Catedra de la Paz)y los derechos básicos de aprendizaje.
4. OBJETIVOS DE NIVEL
4.1 OBJETIVOS GENERALES DE LA EDUCACIÓN BÁSICA. Son objetivos generales de la educación básica:

a) Propiciar una formación general mediante el acceso, de manera crítica y creativa, al conocimiento científico, tecnológico, artístico y humanístico y de sus relaciones con la vida social y con la naturaleza, de manera tal que prepare al educando para los niveles superiores del proceso educativo y para su vinculación con la sociedad y el trabajo;

b) Desarrollar las habilidades comunicativas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente;

c) Ampliar y profundizar en el razonamiento lógico y analítico para la interpretación y solución de los problemas de la ciencia, la tecnología y de la vida cotidiana;

d) Propiciar el conocimiento y comprensión de la realidad nacional para consolidar los valores propios de la nacionalidad colombiana tales como la solidaridad, la tolerancia, la democracia, la justicia, la convivencia social, la cooperación y la ayuda mutua;

e) Fomentar el interés y el desarrollo de actitudes hacia la práctica investigativa, y

f) Propiciar la formación social, ética, moral y demás valores del desarrollo humano.

4.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN BÁSICA EN EL CICLO DE PRIMARIA. Los cinco (5) primeros grados de la educación básica que constituyen el ciclo de primaria, tendrán como objetivos específicos los siguientes:

a) La formación de los valores fundamentales para la convivencia en una sociedad democrática, participativa y pluralista;

b) El fomento del deseo de saber, de la iniciativa personal frente al conocimiento y frente a la realidad social, así como del espíritu crítico;

c) El desarrollo de las habilidades comunicativas básicas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente en lengua castellana y también en la lengua materna, en el caso de los grupos étnicos con tradición lingüística propia, así como el fomento de la afición por la lectura;

d) El desarrollo de la capacidad para apreciar y utilizar la lengua como medio de expresión estética;

e) El desarrollo de los conocimientos matemáticos necesarios para manejar y utilizar operaciones simples de cálculo y procedimientos lógicos elementales en diferentes situaciones, así como la capacidad para solucionar problemas que impliquen estos conocimientos;

f) La comprensión básica del medio físico, social y cultural en el nivel local, nacional y universal, de acuerdo con el desarrollo intelectual correspondiente a la edad;

g) La asimilación de conceptos científicos en las áreas de conocimiento que sean objeto de estudio, de acuerdo con el desarrollo intelectual y la edad;

h) La valoración de la higiene y la salud del propio cuerpo y la formación para la protección de la naturaleza y el ambiente;

i) El conocimiento y ejercitación del propio cuerpo, mediante la práctica de la educación física, la recreación y los deportes adecuados a su edad y conducentes a un desarrollo físico y armónico;

j) La formación para la participación y organización infantil y la utilización adecuada del tiempo libre;

k) El desarrollo de valores civiles, éticos y morales, de organización social y de convivencia humana;

l) La formación artística mediante la expresión corporal, la representación, la música, la plástica y la literatura;

m) La adquisición de elementos de conversación y de lectura al menos en una lengua extranjera;

n) La iniciación en el conocimiento de la Constitución Política, y

ñ) La adquisición de habilidades para desempeñarse con autonomía en la sociedad.

4.3 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN BÁSICA EN EL CICLO DE SECUNDARIA. Los cuatro (4) grados subsiguientes de la educación básica que constituyen el ciclo de secundaria, tendrán como objetivos específicos los siguientes:

a) El desarrollo de la capacidad para comprender textos y expresar correctamente mensajes complejos, orales y escritos en lengua castellana, así como para entender, mediante un estudio sistemático, los diferentes elementos constitutivos de la lengua;

b) La valoración y utilización de la lengua castellana como medio de expresión literaria y el estudio de la creación literaria en el país y en el mundo;

c) El desarrollo de las capacidades para el razonamiento lógico, mediante el dominio de los sistemas numéricos, geométricos, métricos, lógicos, analíticos, de conjuntos de operaciones y relaciones, así como para su utilización en la interpretación y solución de los problemas de la ciencia, de la tecnología y los de la vida cotidiana;

d) El avance en el conocimiento científico de los fenómenos físicos, químicos y biológicos, mediante la comprensión de las leyes, el planteamiento de problemas y la observación experimental;

e) El desarrollo de actitudes favorables al conocimiento, valoración y conservación de la naturaleza y el ambiente;

f) La comprensión de la dimensión práctica de los conocimientos teóricos, así como la dimensión teórica del conocimiento práctico y la capacidad para utilizarla en la solución de problemas;

g) La iniciación en los campos más avanzados de la tecnología moderna y el entrenamiento en disciplinas, procesos y técnicas que le permitan el ejercicio de una función socialmente útil;

h) El estudio científico de la historia nacional y mundial dirigido a comprender el desarrollo de la sociedad, y el estudio de las ciencias sociales, con miras al análisis de las condiciones actuales de la realidad social;

i) El estudio científico del universo, de la tierra, de su estructura física, de su división y organización política, del desarrollo económico de los países y de las diversas manifestaciones culturales de los pueblos;

j) La formación en el ejercicio de los deberes y derechos, el conocimiento de la Constitución Política y de las relaciones internacionales;

k) La apreciación artística, la comprensión estética, la creatividad, la familiarización con los diferentes medios de expresión artística y el conocimiento, valoración y respeto por los bienes artísticos y culturales;

l) La comprensión y capacidad de expresarse en una lengua extranjera;

m) La valoración de la salud y de los hábitos relacionados con ella;

n) La utilización con sentido crítico de los distintos contenidos y formas de información y la búsqueda de nuevos conocimientos con su propio esfuerzo, y

ñ) La educación física y la práctica de la recreación y los deportes, la participación y organización juvenil y la utilización adecuada del tiempo libre.

4.4 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA ACADÉMICA. Son objetivos específicos de la educación media académica:

a) La profundización en un campo del conocimiento o en una actividad específica de acuerdo con los intereses y capacidades del educando;

b) La profundización en conocimientos avanzados de las ciencias naturales;

c) La incorporación de la investigación al proceso cognoscitivo, tanto de laboratorio como de la realidad nacional, en sus aspectos natural, económico, político y social;

d) El desarrollo de la capacidad para profundizar en un campo del conocimiento de acuerdo con las potencialidades e intereses;

e) La vinculación a programas de desarrollo y organización social y comunitaria, orientados a dar solución a los problemas sociales de su entorno;

f) El fomento de la conciencia y la participación responsables del educando en acciones cívicas y de servicio social;

g) La capacidad reflexiva y crítica sobre los múltiples aspectos de la realidad y la comprensión de los valores éticos, morales, religiosos y de convivencia en sociedad, y

h) El cumplimiento de los objetivos de la educación básica contenidos en los literales b) del artículo 20, c) del artículo 21 y c), e), h), i), k), ñ) del artículo 22 de la presente Ley.

 4.5 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA TÉCNICA. Son objetivos específicos de la educación media técnica:

a) La capacitación básica inicial para el trabajo;

b) La preparación para vincularse al sector productivo y a las posibilidades de formación que éste ofrece, y

c) La formación adecuada a los objetivos de educación media académica, que permita al educando el ingreso a la educación superior.
5. OBJETIVOS GENERALES

· Promover actitudes axiológicas que nos lleven al fortalecimiento de la vivencia de los valores
· Propiciar ambientes sanos, donde los valores sean el centro de la convivencia humana.
· Concienciar la importancia de los valores en su entorno social.
· Conocer los procedimientos adecuados y legales, para la protección y cumplimiento de los valores a la luz de la constitución política y los derechos humanos en caso de ser vulnerados para proteger y construir una sociedad más pacífica y tolerante.

· Retroalimentar permanentemente la vivencia de los valores mediante actividades lúdicas y reflexivas.

· Inculcar actitudes de cambio y mejoramiento en las relaciones interpersonales de los estudiantes

· Propiciar el conocimiento y comprensión de la realidad nacional para consolidar los valores propios de la nacionalidad colombiana tales como la solidaridad, la tolerancia, la democracia, la justicia, la convivencia social, la cooperación y la ayuda mutua.

· Fomentar el proceso de reconstrucción de tejido social desde los distintos contextos y entornos, enfatizando en la memoria histórica de la realidad colombiana. 

 6.  OBJETIVOS DE GRADO

 PRIMERO:
Identificar el valor del ser, para reafirmar la auto imagen y la auto estima.
SEGUNDO:
Identificar los intereses comunes que unen a las personas alrededor de diferentes grupos sociales y en sus relaciones con el entorno para la creación de una identidad humana.
TERCERO:
Identificar los valores, las normas y el sentido de la autoridad del núcleo familiar, como primer grupo social que acoge al ser humano, para reafirmar la autoimagen y la autoestima.
 CUARTO:
Reconocer y valorar la vida de todo ser vivo como principio fundamental para la creación de personas autónomas y libres.
QUINTO:
Reflexionar desde el contexto del país sobre la diferencia, la diversidad y el bien común para la estructuración de elementos que componen el proyecto de vida.
SEXTO:
Reconocer los valores, las normas y el ejercicio de la autoridad que se practican en las instituciones sociales como principios para la buena convivencia
SÉPTIMO:
Reconocer las habilidades, las limitaciones, los derechos, los deberes, los sentimientos y las emociones propias para direccionar la conducta personal
 OCTAVO:
Reconocer al otro como interlocutor válido, a partir del valor de la comunicación asertiva.
NOVENO:
Identificar los valores fundamentales que rigen a las comunidades, asumiendo críticamente su incorporación en ella.

 DECIMO:
Promover el desarrollo de la conciencia de la dignidad humana para ejercer responsablemente sus deberes y derechos.
 UNDÉCIMO:
Analizar dilemas morales que se presentan en la cotidianidad con el fin de favorecer la reflexión, el discernimiento y las decisiones.
7. METODOLOGIA

La institución educativa Marco Fidel Suárez propicia eventos donde se evidencian la práctica de los valores desde el contexto enseñanza-aprendizaje buscando establecer una relación comunicativa y afectiva entre todos los miembros de la comunidad; desde el Aprender a Ser, a Hacer y Aprender a “Tener”, construyendo una posición significativa en el entorno familiar, institucional y social. 

Desde este ámbito, se enfatiza en el respeto, responsabilidad y compromiso, dando  cumplimiento a dos principios fundamentales institucionales:

1. La autonomía personal frente a la presión colectiva.

2. La razón dialógica en oposición al individualismo que olvida los derechos de los demás,  teniendo en cuenta los siguientes criterios:

· La crítica, como instrumento de análisis de la realidad que nos rodea y para cambiar todo lo que sea injusto.

· La alteridad, que nos permite salir de nosotros mismos para establecer unas relaciones óptimas con los demás.

· Conocer los derechos humanos y respetarlos.

· Implicación y compromiso. Es la parte activa, es la parte activa, evita que los otros criterios queden reducidos a una simple declaración de buenas intenciones.

Desde esta premisa, los valores son guías y pautas de conductas asumidas libres y responsablemente por cada persona; orientados desde la siguiente ESCALA DE VALORES INSTITUCIONALES:
1. LA SANA CONVIVENCIA (siete aprendizajes básicos para la convivencia).

2. SENTIDO DE PERTENENCIA Consigo mismo y con el entorno (Identidad, Autoestima, Responsabilidad, Apropiación)

3. EQUIDAD: Amistad, Respeto, Igualdad, Honestidad.

4. DIALOGO Y COMUNICACIÓN
5. LA LIBERTAD: Autonomía y Responsabilidad.

6. LA PAZ
7. PUNTUALIDAD
8. AMOR Y FELICIDAD: Ternura, Tolerancia, Paciencia.

9. EL CONOCIMIENTO
10. EL RESPETO

Estos valores, ENTRE OTROS, son  trabajados y representados a través de cuentos, gráficas, videos, charlas, bailes-danzas, decoraciones, eventos cívicos, culturales y deportivos, carteleras, integraciones, campañas, torneos didácticos, entre otros y mediante la aplicación de las siguientes estrategias:
· ESTRATEGIAS METACOGNITIVAS: Hace posible el control del propio aprendizaje mediante la concentración de la atención, la planeación del aprendizaje y la evaluación del propio aprendizaje.
· ESTRATEGIAS AFECTIVAS: Ayudan a los estudiantes a ganar control sobre sus emociones, actitudes, motivaciones y valores. 
· ESTRATEGIAS SOCIALES: Apoyan a los estudiantes en su interacción, cooperación y empatía con otros.
Aplicando así, las políticas institucionales contenidas en el PEI y en el Manual de convivencia institucional; dimensionando el sentido ético  desde el currículo, los proyectos institucionales y transversalizacion de las áreas. 
Adicionalmente se consideran como parte del proceso pedagógico las técnicas de grupo (Dilema, Diálogos clarificadores, Simposio, Mesa redonda, Panel, Debate, Seminario, Lluvia de ideas, Role-play,  Entrevista)
8. RECURSOS
HUMANOS: Directivos docentes, docentes, estudiantes, padres de familia y comunidad en general

FÍSICOS: Planta física de la Institución (aulas, Biblioteca)

MEDIOS Y AYUDAS: Películas, televisores, computadores, diapositivas, videos, etc.
MATERIAL DIDÁCTICO: textos guías, graficas, cuadros sinópticos, esquemas, fotocopias, videos, talleres, lecturas, obras literarias, diccionarios, revistas, periódicos, láminas, carteles.
9. CRITERIOS DE EVALUACION

La evaluación es una actividad de carácter formativo, que busca  en los estudiantes el alcance exitoso de los fines propuestos  y establecidos dentro de un determinado proceso y período educativo; por tanto debe ser: Continua, Valorativa, Integral, Formativa e inclusiva, Equitativa, Sistemática, Flexible y Participativa.
10. BIBLIOGRAFÍA

1. CONSTITUCION POLITICA DE COLOMBIA, Legis editores. Bogota, Colombia 2011.

2. LEY GENERAL DE EDUCACION,El Pensador Editores.Bogota, Colombia.1995

3. LA NUEVA EDUCACION, Prolibros. Ltda. Bogota, Colombia.1995
4. CARRERAS, Llorenc y otros. Cómo educar en valores. Narcea. 5ta edición. Madrid, España, 1997.
5. ITURRALDE, Edna. Educación en valores y actitudes. Libresa. Quito, Ecuador, 1997.

6. BARANDALLA, Manso, Javier. Educación ética y valores humanos. Impreandes. Barranquilla, Colombia. 1996.
7. Constitución política de la República de Colombia. 1991.

8. BUITRAGO, Delgado, María Teresa. Ensayo: La escuela como ambiente para formación de valores.
9. NAVARRRO, Frías, Matilde. El proceso de renovación curricular y la - Lecturas novedosas sobre valores.

10. Cortina, A. (1993). Ética Aplicada y Democracia Radical. Madrid: Tecnos.

11. De Zubiría, J. y González; M. A. (1995). Estrategias Metodológicas y Criterios de Evaluación. Bogotá: Fondo de Publicaciones Bernardo Herrero Merino.

12. Habermas, J. (1991). Conciencia visual y acción comunicativa. Barcelona: Península.

13. Kant, E. (1983). Fundamentación de la metafísica de las costumbres. México D.F.: Editorial Pourrúa.

14. Kohlberg, L. (1992). La psicología del desarrollo moral. Bilbao: Declée de Crouwer.

15. Kohlberg, L. y Rochelle, M. (1984). El desarrollo del educando como finalidad de la educación. Valencia: Vadell Hermanos Editores

16. Ministerio de Educación Nacional (2006). Guía N. 6. Estándares básicos de competencias ciudadanas. Formar para la ciudadanía, si es posible. Bogotá: Ministerio de Educación Nacional. Recuperado de http://www.mineducacion.gov.co/cvn/1665/articles-75768_archivo_pdf.pdf 
17. Ley 1732 y decreto 1038 CATEDRA DE LA PAZ, MEN. 2015.
18. LEY 1620 DE 2013 Sistema Nacional de Convivencia Escolar y Formación para el Ejercicio de los Derechos Humanos, la Educación para la Sexualidad y la Prevención y Mitigación de la Violencia Escolar.

