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PRESENTACIÓN GENERAL DEL ÁREA

1. CONTEXTUALIZACIÓN:
La Institución Educativa Marco Fidel Suarez, se encuentra ubicada en el sector del estadio, entre la carrera 70 y la calle Colombia (Específicamente calle 49), la población que atiende es en su gran mayoría del barrio la Iguana, pero también atiende estudiantes del sector de Robledo, Calasanz, Estadio, Los Colores, entre otros barrios del municipio de Medellín.

El colegio es catalogado en el municipio como un colegio de Inclusión social, es decir una Institución Educativa que no puede discriminar en el tipo de población que recibe, en cuanto a condiciones sociales, o físicas de los estudiantes, así como tampoco en las condiciones académicas con las que ingresen los estudiantes. Esta característica hace que lleguen a nuestra institución muchos estudiantes que han tenido dificultades académicas y de comportamiento en otras instituciones de la ciudad. Esto hace que se vea afectado el rendimiento académico en el área de Matemáticas.

Los jóvenes de nuestra institución, son vulnerables al flagelo de las drogas que ha permeado toda la sociedad, así mismo en sus barrios y comunidades están expuestos a diferentes problemáticas y condiciones que de una u otra forma influyen en su rendimiento académico en las diferentes áreas y en su disciplina.

En general puede observarse que la mayoría de nuestros estudiantes no poseen buenos hábitos de estudio que les permitan tener un rendimiento más óptimo, esto posiblemente a que en la mayoría de las familias que conforman La Comunidad Suarista, son de padres de familia que no han tenido una formación académica superior.

Un potencial grande en la Institución en el área de Matemáticas es el personal docente que conforma el departamento, dado que son maestros no solo profesionales en un campo afín a las matemáticas, sino que son maestros formados en pedagogía.

El Nivel académico del plan de Área en Matemáticas, es acorde a los Lineamientos, Estándares, y Competencias que propone el ministerio de educación nacional, y en los resultados de pruebas Saber en los diferentes niveles, debemos reconocer que hay metas que cumplir, pero la brecha entre lo que evalúa el Icfes y la formación que reciben los estudiantes no es grande.
2. ENFOQUE PEDAGÓGICO:
2.1 Pedagógicos.

El modelo pedagógico de la institución facilita los procesos de enseñanza y aprendizaje; integra la teoría, la práctica y la vida institucional al contexto social; potencializa en el estudiante la autonomía, la creatividad, las habilidades del pensamiento, la construcción de su propio conocimiento y su compromiso con la sociedad.
Para ser consecuente con su concepción curricular, la institución ha adoptado principios de la pedagogía social, la pedagogía del afecto y el constructivismo pedagógico que buscan desarrollar las estructuras cognitivas del estudiante con su profesor como guía y orientador. Siendo el estudiante quien construye su propio conocimiento sobre una base conceptual previa que se reorganiza.
Estos enfoques están centrados en la construcción del conocimiento y hacen énfasis en que el estudiante ascienda a niveles superiores en su construcción. Tienen como eje fundamental el aprender a aprender, la experiencia de los estudiantes los hace progresar continuamente, desarrollarse y evolucionar secuencialmente en las estructuras cognitivas para acceder a conocimientos cada vez más elaborados.
El modelo pedagógico de la Institución, está inspirado en la concepción del currículo como diálogo permanente con la vida, para comprenderla, tener una posición frente a ella y contribuir a transformarla con criterios de justicia social y equidad. Enfatiza en el desarrollo de las capacidades del estudiante en torno a las necesidades de la sociedad; donde la institución está llamada a configurarse como un agente de cambio social y a constituirse como un puente entre el mundo real y su posible transformación en busca del bien común.

2.2 Psicológicos.

Se reconoce la importancia de la psicología del desarrollo y se asume el planteamiento de Andreas Rohen, “La misión principal del educador es acompañar con amor el desarrollo del niño, introducirse con empatía en el mundo de la actividad infantil y de la adolescencia estar a su lado guiándolo y apoyándolo” se reconoce además que la adolescencia es la etapa que mayores dificultades entraña en la evolución de la vida del hombre, porque en ella se producen importantes y profundos cambios biológicos, psicológicos y sociales, que pueden originar continuos conflictos y desajustes en la personalidad del estudiante que requieren la mirada atenta y serena del profesor para comprender la nueva situación, evitar posibles desviaciones que acarrean consecuencias nefastas y encausar debidamente la acción educativa hacia una finalidad específica.

Como la afectividad del estudiante se caracteriza por la riqueza emotiva, los profesores procuran que estos relacionen lo emocional con lo ético (lo justo y lo bueno), desarrollando en ellos la capacidad de valoración, de interacción y de Asunción responsable de posiciones y la construcción de un ambiente para el comportamiento recto y justo.

2.3. Sociológicos.

Nuestro currículo parte de la realidad concreta de nuestra sociedad y orienta la acción educativa hacia la formación para el desarrollo humano. Hace conscientes a los estudiantes acerca de la necesidad de contribuir a la transformación social. Para ello, es fundamental el desarrollo de competencias básicas y de competencias laborales que les permitan identificar problemas del entorno, plantear soluciones y participar en la toma de decisiones que garanticen igualdad de oportunidades a los bachilleres para liderar proyectos productivos.

2.4 Filosóficos.

La Institución Educativa MARCO FIDEL SUAREZ, pretende una formación integral, que permita a sus estudiantes enfrentar en forma eficaz los retos de un mundo que exige seres humanos éticos, reflexivos, críticos, creativos, comprometidos con su entorno social y competente para desempeñarse exitosamente en el medio social, laboral y profesional con una alta calidad humana.

2.5 Legales.

La Constitución Política de Colombia y la Ley General de Educación abren grandes espacios y posibilidades para que los colombianos construyan un nuevo país y una nueva sociedad: una nación donde los distintos actores que la conforman logren desarrollarse en un sentido más humano e integral.

La Ley General de Educación 115 de 1994 (Ministerio de Educación Nacional (MEN), 1994) establece la autonomía curricular de los centros educativos que se responsabilizan de la formulación y registro de un Proyecto Educativo Institucional (PEI).

El PEI debe incluir un plan de estudios en el que se debe concretar el diseño curricular de las áreas. El Ministerio de Educación Nacional asume la responsabilidad de formular y difundir lineamientos curriculares para guiar el proceso de formulación del PEI. En el área de Matemáticas en un primer documento, de logros (Ministerio de Educación Nacional (MEN), 1998a), se pretende guiar a los centros en su responsabilidad de formular logros por grados e indicadores de logros específicos. En un segundo documento, de lineamientos curriculares de Matemáticas (Ministerio de Educación Nacional (MEN), 1998), se pretende dar orientaciones para la formulación del currículo de matemáticas. Este documento introduce tres ideas claves: los procesos generales, los cinco tipos de pensamiento matemático y las situaciones problemáticas. El tercer documento, el de los estándares (Ministerio de Educación Nacional (MEN), 2006), se basa en el anterior para formular estándares para ciclos de grados. Los estándares se organizan por tipos de pensamiento matemático y pretenden contribuir a la competencia matemática de los estudiantes. El ser competente en matemáticas se define en términos de los cinco procesos generales propuestos en el documento de lineamientos.

El Ministerio de Educación Nacional espera que sean los centros escolares y particularmente los profesores quienes diseñen el currículo con base en los lineamientos anteriores. Desde una perspectiva curricular, las principales características de las orientaciones del Ministerio de Educación Nacional son las siguientes:

(a) Respeto a la autonomía del centro escolar;

(b)El plan de estudios debe incluir un diseño curricular completo de cada grado para cada área; Se mencionan contenidos, objetivos, metodología y evaluación.

(c)El plan de estudios debe incluir logros e indicadores de logros;

(d)Los documentos específicos a matemáticas (lineamientos y estándares) solamente abordan

Los contenidos desde la perspectiva general de los cinco tipos de pensamiento matemático; el

Numérico, el espacial, el métrico o de medida, el aleatorio o probabilístico y el variacional.

(e)La metodología se menciona ocasionalmente en términos de situaciones problemáticas;

(f)Las orientaciones se centran en ideas relacionadas con expectativas de aprendizaje: objetivos, logros e indicadores de logros, competencias y estándares;

(g)Las orientaciones específicas de matemáticas no mencionan los objetivos y no establecen

Competencias matemáticas;

(h)Estas orientaciones definen “ser matemáticamente competente” en términos de los procesos generales: formular y resolver problemas; modelar procesos y fenómenos de la realidad; comunicar; razonar, y formular comparar y ejercitar procedimientos y algoritmos.

Otro fundamento legal muy importante, es la Ley de la Infancia y la Adolescencia, Ley 1098 de noviembre de 2006, que reconoce a los niños y niñas de nuestro país como sujetos de derecho. Esta ley plantea en los artículos 42, 43, 44, 45 y 58 las obligaciones éticas y complementarias de las Instituciones Educativas, además de las prohibiciones y amonestaciones en que pueden incurrir las Instituciones y los docentes que no cumplan lo estipulado en dicha ley.
De conformidad con la Constitución política, la educación se desarrollará atendiendo a trece fines, Contemplados en el Artículo 5º de la ley 115/94: Además del artículo 5°, la Ley General de la Educación plantea que es carácter obligatorio en toda Institución, el cumplimiento de los siguientes artículos: 

Artículo13. Objetivos del área comunes a todos los niveles

Artículos 16- 20 -30. Objetivos generales del área por niveles

Artículos 21-22. Objetivos específicos del área por ciclos

3.  MARCO LEGAL
El artículo 5 ley 115 de 1994 de conformidad con el artículo 67 de la Constitución Política, la Educación se desarrollará atendiendo a los siguientes fines:

El pleno desarrollo de la personalidad sin más limitaciones que las que Le impiden los derechos de los demás y de orden jurídico dentro de un Proceso de información integral, física y psíquica, intelectual, moral, Espiritual, social, afectiva, ética, cívica y demás valores humanos. La formación en el respeto a la vida y a los demás derechos humanos, La paz a los principios democráticos, de convivencia, pluralismo, justicia, Solidaridad, equidad así como en el ejercicio de tolerancia y libertad.

La formación para facilitar la participación de todos en las decisiones Que los afectan en la vida económica, política, administrativa y cultural De la nación. La formación en el respeto a la autoridad legítima y de la fe, a la cultura Nacional, a la historia Colombiana y a los símbolos patrios.

La adquisición y generalización de los conocimientos científicos y Técnicos más avanzados humanísticos, históricos, sociales, geográficos Y estéticos mediante la apropiación de hábitos intelectuales adecuados Para el desarrollo del placer.

El estudio y la comprensión crítica de la cultura nacional y de la Diversidad étnica y cultural del país, como fundamento de la unidad Nacional y de su identidad.

El acceso al conocimiento, la ciencia, la técnica y demás bienes y Valores de la cultura, el fomento de la investigación y el estímulo a la Creación artística en sus diferentes manifestaciones.

La creación y fomento de una conciencia de la soberanía nacional y Para la práctica de la solidaridad y la integración con el mundo, en Especial con Latinoamérica y el Caribe.

El desarrollo de la capacidad crítica, reflexiva y analítica que fortalezca el avance científico y tecnológico nacional, orientado con prioridad al Mejoramiento cultural y de la calidad de la vida de la población, a la Participación en la búsqueda de alternativas de solución a los problemas y al progreso social y económico del país.

La adquisición de una conciencia para la conservación, protección y Mejoramiento del medio ambiente, de la calidad de vida, del uso racional De los recursos naturales, de la prevención de desastres dentro de una Cultura ecológica y del riesgo y la defensa del patrimonio cultural de la Nación.

La formación en la práctica de trabajo, mediante los conocimientos Técnicos y habilidades, así como la valoración del mismo fundamento del Desarrollo individual y social.

La formación para la promoción y preservación de la salud y la higiene, la prevención integral de problemas socialmente relevante, la educación Física, la recreación, el deporte y la utilización adecuada del tiempo libre.

La promoción en la persona y en la sociedad de la capacidad para crear, Investigar, adoptar la tecnología que se requiere en los procesos de Desarrollo del país y le permitirá al educando ingresar al sector Productivo.

 El área de matemáticas, con sus diferentes ramas, aporta a los fines del sistema Educativo colombiano lo siguiente:  La adquisición y trascendencia de conocimientos científicos y técnicos, mediante la apropiación de hábitos intelectuales adecuados para el desarrollo de Competencias de pensamiento, el desarrollo de la capacidad crítica, reflexiva y Analítica, que orienten hacia una sociedad democrática, pluralista, cultural, étnica y Participativa, con un amplio sentido del desarrollo tecnológico para la búsqueda de Alternativa en la solución de problemas hacia el progreso social y económico del País.

Formando un ser integral, que lo haga partícipe de las decisiones que afectan su Vida económica, política, administrativa y cultural.
4. OBJETIVOS POR NIVEL
4.1 OBJETIVOS GENERALES DE LA EDUCACIÓN BÁSICA. Son objetivos generales de la educación básica:

a) Propiciar una formación general mediante el acceso, de manera crítica y creativa, al conocimiento científico, tecnológico, artístico y humanístico y de sus relaciones con la vida social y con la naturaleza, de manera tal que prepare al educando para los niveles superiores del proceso educativo y para su vinculación con la sociedad y el trabajo;

b) Desarrollar las habilidades comunicativas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente;

c) Ampliar y profundizar en el razonamiento lógico y analítico para la interpretación y solución de los problemas de la ciencia, la tecnología y de la vida cotidiana;

d) Propiciar el conocimiento y comprensión de la realidad nacional para consolidar los valores propios de la nacionalidad colombiana tales como la solidaridad, la tolerancia, la democracia, la justicia, la convivencia social, la cooperación y la ayuda mutua;

e) Fomentar el interés y el desarrollo de actitudes hacia la práctica investigativa, y

f) Propiciar la formación social, ética, moral y demás valores del desarrollo humano.

4.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN BÁSICA EN EL CICLO DE PRIMARIA. Los cinco (5) primeros grados de la educación básica que constituyen el ciclo de primaria, tendrán como objetivos específicos los siguientes:

a) La formación de los valores fundamentales para la convivencia en una sociedad democrática, participativa y pluralista;

b) El fomento del deseo de saber, de la iniciativa personal frente al conocimiento y frente a la realidad social, así como del espíritu crítico;

c) El desarrollo de las habilidades comunicativas básicas para leer, comprender, escribir, escuchar, hablar y expresarse correctamente en lengua castellana y también en la lengua materna, en el caso de los grupos étnicos con tradición lingüística propia, así como el fomento de la afición por la lectura;

d) El desarrollo de la capacidad para apreciar y utilizar la lengua como medio de expresión estética;

e) El desarrollo de los conocimientos matemáticos necesarios para manejar y utilizar operaciones simples de cálculo y procedimientos lógicos elementales en diferentes situaciones, así como la capacidad para solucionar problemas que impliquen estos conocimientos;

f) La comprensión básica del medio físico, social y cultural en el nivel local, nacional y universal, de acuerdo con el desarrollo intelectual correspondiente a la edad;

g) La asimilación de conceptos científicos en las áreas de conocimiento que sean objeto de estudio, de acuerdo con el desarrollo intelectual y la edad;

h) La valoración de la higiene y la salud del propio cuerpo y la formación para la protección de la naturaleza y el ambiente;

i) El conocimiento y ejercitación del propio cuerpo, mediante la práctica de la educación física, la recreación y los deportes adecuados a su edad y conducentes a un desarrollo físico y armónico;

j) La formación para la participación y organización infantil y la utilización adecuada del tiempo libre;

k) El desarrollo de valores civiles, éticos y morales, de organización social y de convivencia humana;

l) La formación artística mediante la expresión corporal, la representación, la música, la plástica y la literatura;

m) La adquisición de elementos de conversación y de lectura al menos en una lengua extranjera;

n) La iniciación en el conocimiento de la Constitución Política, y

ñ) La adquisición de habilidades para desempeñarse con autonomía en la sociedad.

4.3 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN BÁSICA EN EL CICLO DE SECUNDARIA. Los cuatro (4) grados subsiguientes de la educación básica que constituyen el ciclo de secundaria, tendrán como objetivos específicos los siguientes:

a) El desarrollo de la capacidad para comprender textos y expresar correctamente mensajes complejos, orales y escritos en lengua castellana, así como para entender, mediante un estudio sistemático, los diferentes elementos constitutivos de la lengua;

b) La valoración y utilización de la lengua castellana como medio de expresión literaria y el estudio de la creación literaria en el país y en el mundo;

c) El desarrollo de las capacidades para el razonamiento lógico, mediante el dominio de los sistemas numéricos, geométricos, métricos, lógicos, analíticos, de conjuntos de operaciones y relaciones, así como para su utilización en la interpretación y solución de los problemas de la ciencia, de la tecnología y los de la vida cotidiana;

d) El avance en el conocimiento científico de los fenómenos físicos, químicos y biológicos, mediante la comprensión de las leyes, el planteamiento de problemas y la observación experimental;

e) El desarrollo de actitudes favorables al conocimiento, valoración y conservación de la naturaleza y el ambiente;

f) La comprensión de la dimensión práctica de los conocimientos teóricos, así como la dimensión teórica del conocimiento práctico y la capacidad para utilizarla en la solución de problemas;

g) La iniciación en los campos más avanzados de la tecnología moderna y el entrenamiento en disciplinas, procesos y técnicas que le permitan el ejercicio de una función socialmente útil;

h) El estudio científico de la historia nacional y mundial dirigido a comprender el desarrollo de la sociedad, y el estudio de las ciencias sociales, con miras al análisis de las condiciones actuales de la realidad social;

i) El estudio científico del universo, de la tierra, de su estructura física, de su división y organización política, del desarrollo económico de los países y de las diversas manifestaciones culturales de los pueblos;

j) La formación en el ejercicio de los deberes y derechos, el conocimiento de la Constitución Política y de las relaciones internacionales;

k) La apreciación artística, la comprensión estética, la creatividad, la familiarización con los diferentes medios de expresión artística y el conocimiento, valoración y respeto por los bienes artísticos y culturales;

l) La comprensión y capacidad de expresarse en una lengua extranjera;

m) La valoración de la salud y de los hábitos relacionados con ella;

n) La utilización con sentido crítico de los distintos contenidos y formas de información y la búsqueda de nuevos conocimientos con su propio esfuerzo, y

ñ) La educación física y la práctica de la recreación y los deportes, la participación y organización juvenil y la utilización adecuada del tiempo libre.

4.4 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA ACADÉMICA. Son objetivos específicos de la educación media académica:

a) La profundización en un campo del conocimiento o en una actividad específica de acuerdo con los intereses y capacidades del educando;

b) La profundización en conocimientos avanzados de las ciencias naturales;

c) La incorporación de la investigación al proceso cognoscitivo, tanto de laboratorio como de la realidad nacional, en sus aspectos natural, económico, político y social;

d) El desarrollo de la capacidad para profundizar en un campo del conocimiento de acuerdo con las potencialidades e intereses;

e) La vinculación a programas de desarrollo y organización social y comunitaria, orientados a dar solución a los problemas sociales de su entorno;

f) El fomento de la conciencia y la participación responsables del educando en acciones cívicas y de servicio social;

g) La capacidad reflexiva y crítica sobre los múltiples aspectos de la realidad y la comprensión de los valores éticos, morales, religiosos y de convivencia en sociedad, y

h) El cumplimiento de los objetivos de la educación básica contenidos en los literales b) del artículo 20, c) del artículo 21 y c), e), h), i), k), ñ) del artículo 22 de la presente Ley.

 4.5 OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA TÉCNICA. Son objetivos específicos de la educación media técnica:

a) La capacitación básica inicial para el trabajo;

b) La preparación para vincularse al sector productivo y a las posibilidades de formación que éste ofrece, y

c) La formación adecuada a los objetivos de educación media académica, que permita al educando el ingreso a la educación superior.
5.  OBJETIVOS GENERALES DEL ÁREA

5.1 Desarrollar habilidades de pensamiento, que le permitan razonar Lógica, crítica, analítica y   objetivamente.
5.2.Adquirir independencia en la actividad intelectual.
5.3 Adquirir profundidad y perseverancia en la búsqueda del Conocimiento.
5.4Ampliar su capacidad para realizar generalizaciones.
5.5 Desarrollar habilidades en los procedimientos operativos, aritméticos, Geométricos, numéricos, estadísticos, lógicos y analíticos.
5.6Adquirir los conocimientos y procesos básicos de la matemática.
5.7Adquirir precisión en la expresión verbal, y familiaridad con el lenguaje y expresiones simbólicas.
5.8Interpretar la realidad a través de modelos matemáticos.
5.9Utilizar la matemática para interpretar y solucionar problemas de la Vida cotidiana, de la tecnología, de la ciencia y de las matemáticas.
5.10 Ejercer la agilidad mental, para encontrar soluciones a problemas de Cualquier tipo.
5.11 Reconocer el valor y la función de la matemática en el desarrollo de la Ciencia, del     mejoramiento de las condiciones de vida, y en el análisis De las interrelaciones personales y sociales.
6. OBJETIVOS DE GRADO
PRIMERO: Reconocer situaciones de la vida cotidiana que puedan ser descritas con    expresiones sencillas del lenguaje matemático.

SEGUNDO: Reconocer, formular y resolver situaciones de su medio habitual, las cuales requieran el uso de los números y de los algoritmos elementales de cálculo, mediante formas sencillas de argumentos matemáticos.

TERCERO: Utilizar los algoritmos básicos en la solución de situaciones problemas provenientes de la vida cotidiana, apropiándose de argumentos matemáticos y no matemáticos en interpretación de los resultados.

CUARTO: Aplicar las propiedades de las operaciones entre números naturales para resolver problemas con magnitudes, registrando los datos en tablas y gráficas.
QUINTO: Resolver problemas que impliquen un tratamiento geométrico (áreas y volúmenes), estadístico y numérico empleando el conjunto de los números naturales y los fraccionarios, para el análisis y la interpretación de problemas de la vida cotidiana.

SEXTO: Comprender la estructura del sistema de numeración decimal y su importancia en la solución de problemas de su quehacer diario, tanto a nivel numérico como a nivel estadístico y geométrico. 

SEPTIMO: Aplicar los números racionales y sus propiedades en la solución de situaciones que emergen en el ámbito geométrico y estadístico, desarrollando la creatividad, el análisis, la argumentación y el razonamiento.

OCTAVO: Desarrollar habilidades para construir y/o apropiarse de estrategias que ayuden a la formulación, el análisis y la solución de problemas algebraicos, geométricos, revisión de muestras y eventos para resolver situaciones en diferentes contextos.

NOVENO: Potenciar las habilidades para comprender las relaciones matemáticas en los sistemas de los números reales, las funciones, los sistemas de ecuaciones lineales y las medidas de tendencia central y probabilidad, para el avance significativo del desarrollo del pensamiento matemático, mediado por la solución de situaciones problema.

DÉCIMO: Resolver problemas cotidianos, analizando estudios estadísticos y utilizando conceptos trigonométricos y de la geometría analítica.

UNDÉCIMO: Resolver problemas cotidianos empleando los conceptos de números reales y probabilidad, para que se fortalezca la capacidad de tomar decisiones en diversas circunstancia de la vida.

7. METODOLOGÍA

La educación por competencias replantea las estrategias de enseñanza y de Acuerdo con Eggen y Kauchack (1996) se pueden utilizar en el colegio los Modelos inductivos, deductivos, de indagación, cooperativo y según Pórtela (2000) El modelo holístico, con las estrategias de enseñanza correspondientes, como se Puede leer a continuación:

Modelos inductivos

Los modelos inductivos son modelos de procesamiento de la información, Conformado por los modelos inductivos, de adquisición de conceptos y el Integrativo.
El Modelo inductivo

“El modelo inductivo es una estrategia que puede usarse para enseñar conceptos, generalizaciones, principios y reglas académicas y, al mismo tiempo, hacer hincapié en el pensamiento de nivel superior y crítico. El modelo basado en las visiones constructivistas del aprendizaje, enfatiza el compromiso activo de los estudiantes y la construcción de su propia comprensión de los temas.” (Eggen y Kauchack 1996: 111).
El proceso de planeación del modelo consiste en tres fases sencillas que son: identificar núcleos temáticos, identificar logros y seleccionar ejemplos. El desarrollo de la clase se realiza en cinco etapas: Introducción donde se  presentan los ejemplos a trabajar; final abierto donde los estudiantes construyen Nuevos significados; convergencia se caracteriza porque el docente, ante la Dispersión de nuevos significados converge hacia una significación específica; Cierre es el momento donde los estudiantes identifican el concepto, el principio o la Regla; y la aplicación donde los estudiantes hacen uso del concepto, el principio o la regla para resolver problemas de la vida cotidiana o de las áreas de Conocimiento.
8. RECURSOS:

· Tablero, material didáctico (carteleras, figuras, fichas, textos, etc.), juegos lúdicos.
· Sala de informática y video beam.
· Instrumentos básicos de geometría (regla, escuadras, transportador, compás)
· Revistas y periódicos para la recolección de datos, fotocopias y laboratorios.
· Construcción del concepto empleando material desechable.
· Empleo del texto para seguir los talleres.
· Trabajo de documentos por equipo
9. CRITERIOS DE EVALUACIÓN

La evaluación será continua, integral valorativa donde se tienen en cuenta los diferentes ritmos de aprendizaje. Se realizarán trabajos en grupo, individuales, trabajos de consulta, evaluaciones escritas tanto individuales como en grupo, trabajos de exposición, realización cartelera, buscando así una integración tanto personal como en el conocimiento.
Se realizarán continuamente y durante el año procesos de refuerzos y recuperación con el propósito de que los alumnos alcancen las competencias mínimas de matemáticas.
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